

# NUNCA PODRÁN LAS ARMAS MAS MODERNAS VENCER EL ESPIRITU DE RESISTENCIA DE UN PUEBLO, DICE EL CAUDILLO

«SI ALGUN DIA LLEGARA EL PELIGRO, TODA ESPAÑA EMPUÑARIA LAS ARMAS PARA DEFENDERSE»

## SEVILLA ACLAMA FERVOROSAMENTE A FRANCO

SEVILLA, 11. (CIFRA). — Durante la solemne recepción celebrada en Capitanía, S. E. el jefe del Estado pronunció el siguiente discurso:

«Camaradas: Parece que fué ayer cuando en estos mismos salones de Capitanía, en el transcurso de estos nueve años de haber terminado nuestra victoria, el capitán general de Sevilla, con ocasión de mis visitas, tenía la gentileza de reunirme a toda la ciudadanía para ofrecernos estos gratos momentos de ver el rostro de mis camaradas, de volver a la intimidad militar y de sentirme joven aunque ya no lo sea.»

En vuestra presencia se atropellan en nuestra mente los recuerdos de una vida dilatada e interrumpida de servicios a la patria, muchas veces no ajenos a nuestra generación es la generación más sufrida que ha pasado por las filas del Ejército español. Desde casi nuestra infancia hemos tenido que enfrentarnos con los peligros y con los días amargos de la Patria. Si hubiéramos tenido el conformismo que tuvieron otras generaciones, si nos hubiéramos inhibido y no hubiéramos sentido en el corazón un recio espíritu de rebeldía ante las desgracias patrias, hoy sería España pasto del comunismo y estaría en ruinas, dividida en reinos de tallas y presos de la más grande de las anarquías. Y es que entre las características de la raza ibérica, destaca la de la rebeldía, la de la sana rebeldía por la Patria.

Llegaron las batallas de la paz; terminó la guerra universal y cuando parecía que debiera llegar para todos los días de una paz fecunda, el mundo da la impresión de estar en vísperas de otra batalla.

### RECUERDO DE UNAS PALABRAS PROFÉTICAS

Hace años, cuando la gran guerra estaba en su último declive, pronuncié en estos salones unas frases que al mundo parecían sonar como herejías. Y apreciando la trascendencia del avance comunista os decía que si sus hordas avanzaban sobre Occidente, un millón de españoles debería salirles al encuentro. Y, pese a la razón moral y sentido hiperbólico de mis palabras, éstas propetaron y rebrotaron en la sensibilidad de un mundo que no se apercebía o no quería apercebirse de que en el terreno de la lucha había surgido un nuevo enemigo en potencia. No lo quiero comprender el mundo occidental, y la esclavitud de millones de seres ha sido el precio de aquella comprensión. Y aunque los hombres de Estado quieren llamar a engaño y parecen consolar los acontecimientos para ellos una sorpresa, en realidad no es, pues consta que altos Es-

tados Mayores, como el inglés, en tiempo oportuno y de modo formal elevaron sobre ello exposición razonada a sus Gobiernos, reconociendo la existencia de una nueva amenaza como no habían conocido los tiempos, y la necesidad de salirle al paso. Pero, sin embargo, todo aquello se desoyó y han tenido que pasar varios años para que nuestras tristes palabras resuenen como profecía. Mas la flaqueza de los hombres de Estado y las características peculiares de ineficacia de sus regímenes acabaron hermanando el fracaso y la irresponsabilidad.

El que a tiempo hayamos reconocido la gravedad del peligro y no compartamos el nervosismo de tantos pueblos, reconocimiento implícito de su debilidad, ni tercemos en las batallas dialécticas de Europa, me por ello sea el problema de afectarnos. Somos un trozo de Europa y estamos en Europa, y si se quema la casa del vecino no podemos ser indiferentes, aunque nuestro pensamiento, nuestros ideales y nuestra meta sean muy distintos a los suyos. Así hemos de continuar la veda de nuestras armas, mantener nuestra unión sagrada y cultivar nuestras virtudes, porque de ello depende la propia existencia de la Patria. Hoy las guerras no se pierden simplemente. Hoy se pierden totalmente las patrias, y cuando esto ocurre es necesario sacrificarlo todo.

### PODEMOS VIVIR ALEGRES Y CONFÍADOS

Reconocida esta triste realidad en que el mundo se debate, podemos vivir alegres y confiados; alegres porque nos lo da la conciencia de lo que nuestro deber nos dicta, y confiados porque tenemos fe en Dios y en nuestra propia fortaleza.

La guerra pasada — muchos lo sabéis tan bien como yo — nos ha dejado grandes lecciones de orden político y lecciones de orden técnico. En el orden político se demostró una vez más la esterilidad de estas grandes conflagraciones universales, que constituyen un desastre y una ruina para todos; ni los propios vencedores alcanzan el fruto de su victoria; pero la lección que más nos interesa es la de que las naciones ya no son Estados indiferentes que puedan mirarse su propio egoísmo, sino que vienen a ser sumandos en las grandes concentraciones de pueblos. Ya no se puede mirar al vecino con el mal espíritu que nosotros durante estos años venimos sufriendo. El vecino de hoy es un sumando de mañana, y si tiene que ser así, hemos de mirar por su fortaleza como debemos cuidar la propia. (Muy bien, muy bien, grandes aplausos).

Hay otras lecciones de orden técnico que muchos de vosotros

asimismo conocéis. Parecía después de esta gran guerra que la suma de ejércitos, la acumulación de material y de elementos de guerra eran las que daban el predominio, con desprecio de los hombres y de la propia táctica. Esto parecía porque ante las aglomeraciones enormes de material el esfuerzo de los hombres se evaporaba. Pero es que en los frentes de batalla ha habido por acaso táctica? En la mayoría de los casos podemos asegurar que no. En los frentes dilatados de Rusia, donde la táctica y la maniobra parecían obviadas, donde se libraron las batallas de los ejércitos, ¿qué sucedió allí? ¿Qué táctica encontramos? Formaciones lineales y el mismo trincherón de la guerra carlista que nosotros habíamos tenido hacia ciento y pico de años. Se prescindió de la táctica y los hombres se entregaron ante las acumulaciones de material. Así como cuando el hombre lo era todo, los ejércitos españoles fueron los mejores del mundo, cuando las masas de material tuvieron que sumarse a la fortaleza del hombre, fué el atraso de nuestra industria y el abandono acusaron la debilidad de nuestra nación; pero nuestros hombres supieron en el campo de batalla y a costa de su sangre salvar el honor. (Muy bien, muy bien).

### EL ESPIRITU DE RESISTENCIA DE UN PUEBLO ES INVENCIBLE

Ha crecido en estos tiempos mucho la fortaleza y eficacia de los medios industriales y del material, aunque puede decirse que se está saliendo ya del campo de batalla. Esas grandiosas concentraciones de material similares, aniquilar núcleos de los ejércitos regulares y éstos sucumbir ante el empuje de las armas grandes; llegar a destruir y ocuparse capitales; pero lo que no podrán vencer nunca la bomba atómica ni las armas modernas es el espíritu de resistencia de un país. Esto se demostró ya en este propio suelo español en la guerra de la independencia contra la invasión napoleónica. Napoleón disponía de ejércitos agudizados y perfectamente dotados. Había pasado nuestras fronteras sin resistencia por medio de la traición, alcanzando alguna de las grandes ciudades; pero los montes, los collados, las vaguadas y los bosques fueron siempre españoles. No pudieron vencerlos. (Muy bien, muy bien, grandes aplausos).

## BUENOS AIRES TRIBUTO UN GRANDIOSO RECIBIMIENTO AL MINISTRO ESPAÑOL SEÑOR MARTIN ARTAJO

BUENOS AIRES, 11. (EFE). — El ministro de Asuntos Exteriores español, don Alberto Martín Artajo, fué recibido por el presidente de la República Argentina, general Perón y su esposa, a su llegada al aeródromo de Morón, en el avión especial de "Iberia". También se hallaban presentes varios centenares de altas personalidades argentinas que acudieron para dar la bienvenida al ministro. Entre ellas figuraban el embajador de España en Buenos Aires, conde de Morón, acompañado de su esposa; el ministro de la Guerra, general Humberto Bosa Molina; el gobernador de la provincia de Buenos Aires, coronel Domingo Martínez; el jefe interino del Protocolo, Raúl Marguerrat, por ausencia de Alberto Vignes, que se encuentra actualmente en París en la conferencia de las Naciones Unidas; los militares argentinos que estarán a las órdenes del ministro durante su estancia en Argentina; todos los ge-

nerales de la guarnición de Buenos Aires; los miembros del Gabinete y los de la Embajada y una gran multitud.

Al descender del avión, el ministro fué saludado efusivamente por el presidente Perón. A continuación pasaron revista a dos compañías de las fuerzas aéreas con bandera y música que rindieron honores militares al representante español. Después de escuchar los himnos nacionales de España y Argentina y de darse reiterados vivas a Franco y a Perón, el ministro y el presidente argentino salieron hacia Buenos Aires en coche cerrado. Cincuenta motocicletas escoltaban el automóvil. Seguía el ocupado por doña María Eva Duarte de Perón, la esposa del señor Martín Artajo y la del embajador de España en Buenos Aires. A continuación marchaba una

larga caravana en que iban las demás personalidades.

Las avenidas y calles que siguieron los coches estaban profusamente engalanadas con banderas de los dos países y llenas de una gran muchedumbre que no cesaba en sus vivas a España y la Argentina.

El presidente Perón se despidió del ministro ante la misma Embajada de España, dirigiéndose después a su residencia.

La señora de Perón también acompañó hasta la Embajada a la esposa del ministro.

La cena que se efectuó en la noche del domingo fué privada, con el fin de que el señor Martín Artajo pueda descansar antes de los actos a los que asistirá el lunes. En ellos, formará la guardia de honor una compañía motorizada y una dotación de los históricos granaderos de San Martín.



# PATRIA

DIARIO DE F. E. T. y de las J. O. N.-S.  
GRANADA. — Martes, 12 de octubre de 1948. Año XIV. — Número 4.474. — Ejemplar, 0'50.

## Procesión del Cristo de la Yedra



El Domingo por la noche salió de su típica ermita, en la calle Real de Cartuja, la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Yedra, en cuyo honor se han celebrado animados festejos en aquella barriada. — (Fot. SANZ).

## S. E. el Jefe del Estado inauguró en Sevilla la Escuela de Peritos Industriales y la Exposición de la reconstrucción nacional

TAMBIÉN INAUGURO EL COLEGIO MAYOR HISPANOAMERICANO «SANTA MARIA DEL BUEN AIRE»

### En todas partes se desbordó el entusiasmo popular al paso del Caudillo

SEVILLA, 11. (CIFRA). — Su Excelencia el Jefe del Estado ha inaugurado con toda solemnidad la Escuela de peritos industriales. Al llegar a la explanada delante de la Escuela, una compañía de carros de combate le rindió honores. Numerosísimo público le aguardaba, aplaudiéndole con enorme entusiasmo y vitoreándole con el triple grito de "¡Franco, Franco, Franco!".

El Jefe del Estado, acompañado del director general de Enseñanza Profesional y Técnica, del arquitecto constructor de la Escuela, señor Illares del Río, y del director de la misma, señor Méndez Pérez, recorrió detenidamente las salas, informándose del funcionamiento de los servicios.

Recepción cívico-militar. El jefe del Estado se trasladó a los Reales Alcázares, donde descansó breves momentos. Luego, vistiendo el uniforme de capitán general, se dirigió al palacio de Capitanía. Las fuentes de la plaza de España, situadas enfrente del mismo, lucían sus juegos de luces y colores. En el salón del Trono del

### RECEPCION CIVICO-MILITAR

Comenzó el ciclo de conferencias sobre Suárez en la Facultad Teológica de Cartuja

En la Facultad Teológica de Cartuja comenzó el domingo el ciclo de conferencias organizadas con motivo del cuarto centenario del nacimiento del P. Suárez. Dirigió el Rvdo. Padre Ulpiano López S. J., sobre el tema "El sacerdocio y su perfección en Suárez".

Presidió el acto el señor Arzobispo, doctor Santos Olivera, y asistieron el acaudalado, don Méndez Rodríguez-Acosta, y representantes de todos los centros docentes, además del Claustro de la Facultad de Teología, alumnos de esta Facultad y de los Seminarios Mayores de Granada y Guadix.

Ayer tarde disertó el Rvdo. Padre Miguel Nicolau, S. J., profesor de Asética de dicha Facultad, sobre el tema "Suárez y la perfección del estado religioso." Esta tarde hablará el Rvdo. Padre Mauricio Irlarte, profesor de Psicología en la Universidad Pontificia de Salamanca, sobre el tema "Suárez y la ascética de los ejercicios".

## A MARSHALL NO LE PARECE "APLICABLE" A LA ACTUAL SITUACION EL AISLAMIENTO DIPLOMATICO DE ESPAÑA

WASHINGTON, 11. (EFE). — El secretario norteamericano de Estado, George C. Marshall, ha manifestado a los periodistas que la resolución adoptada por las Naciones Unidas en 1948 sobre la retirada de los embajadores cerca del Gobierno español no parece aplicable a la situación actual, pero que mientras esté en vigor los Estados Unidos cumplirán con ella.

WALLACE DESBARRA

MINNEAPOLIS, 11. (EFE). — Henry Wallace ha acusado a Churchill de estar tratando de crear un "je Londres-Roma-Madrid-Wall Street".

## El Ayuntamiento, a la Virgen del Rosario

BUENOS AIRES, 11. (EFE). Millares de personas congregadas ante el edificio de la Embajada de España en esta capital reclamaron entre aclamaciones la presencia del general Perón y del ministro español de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, los cuales aparecieron ante el pueblo confundidos en un abrazo.

Después de haber permanecido algún rato en los salones de la Embajada, donde bebieron una copa de vino español, y brindaron por la feliz estancia del señor Martín Artajo en la Argentina, despidieron con efusión a su "huésped".



La Corporación municipal, presidida por el señor Méndez Rodríguez-Acosta, asistió el domingo a la solemne función religiosa celebrada en la iglesia de Santo Domingo, en honor de Nuestra Señora del Rosario. — (Fot. SANZ).

# Aspirantes DE LA CIUDAD

## FANTASIAS DEL "BALLET"

Una respetable señora que asistía las otras noches a la representación del "Ballet Russe", nos dijo con gesto enigmático al contemplar en la escena las cabriolas impresionantes de las bailarinas:

—Comprenderá usted que esos trajes son inverosímiles. Y además, como se explica usted, amigo mío, que llevando tan escasa ropa esas chicas den la sensación de que les sobra tela por todas partes? Reconozco que los modelos son vistosos, pero absurdos.

—Señora —Le replicamos severamente, como quien está en el secreto de la verdad—, son trajes de fantasía, de verdadera fantasía. Y la sensación que a usted le dan no es exacta. Por el contrario, parece que les falta por todas partes, aunque la llevan en abundancia.

La respetable señora nos contempló con aire desdichoso. Pareció pensar: "Los hombres, siempre tan estúpidos...". Y se puso a contemplar otra vez a las chicas del escenario, que agitando únicamente sus piernas y sus brazos, al compás de la música de Chopin. Ahora toda la tela del traje de fantasía la llevaban pendiente de un brazo como si quisieran poner de relieve que la escasez de ropa era cosa convencional que no iba en detrimento de la abundancia, ni siquiera en menoscabo de ciertas graciosas exhibiciones. Y cuando las disciplinadas chicas del coronel De Basil se retiraron del escenario, entre los mercedos aplausos de la concurrencia, la respetable señora abatió sus impertinentes y comentó:

—Lleva usted razón, amigo mío; no están mal esos trajes de fantasía. Pero comprenderá usted que por la calle no podrían ir así. Los dibujantes y los modistos hacen verdaderas diabluras. Pero, dígame, ¿para qué ese derroche de tela por algunas sillas y esas escasez por otros?

—Señora —volvimos a sonreír con suficiencia—, las modas femeninas de todas las épocas fueron siempre de una ironía terrible. Comprendalo. Y la ironía en la ropa de los artistas es un arma definitiva. Declárese usted, como esas muchachas que emplearía...

# RELIGION

## Asistió el Ayuntamiento a la solemne función religiosa en honor de la Virgen del Rosario

Una representación de la Corporación municipal asistió el domingo a los solemnes cultos en honor de la Santísima Virgen del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica. Presidió el alcalde accidental, señor Méndez Rodríguez-Acosta, con los tenientes de alcalde señores Martín Quesada y Pancorbo Calvache y gestoras señores González Sola, García Aliz y Parera. El sermón estuvo a cargo del Rvdo. P. Julián Fernández, provincial de la Orden de Santo Domingo. Nuestra Señora del Pilar.

### SANTORAL

Cipriano, obispo; Félix marítim; Maximiliano, Julián, obispos; Eustaquio, Serafín, confesores.

### JUBILEO CIRCULAR

En Nuestra Señora del Pilar.

### CULTOS

En el Perpetuo Socorro. Último ejercicio del triduo en honor de la Santísima Virgen del Pilar. A las nueve, misa de comunión, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, con sermón por el Rvdo. P. José Luis Fernández Ybarra, redentorista.

Centro Especializado de Acción Católica. Hoy, en el Casa diocesana de Acción Católica, inauguración del curso y retiro para las maestras del Centro especializado. A las nueve, misa, y por la tarde, a las cinco, rosario y meditación.

En las Carmelitas Descalzas. El viernes, a las seis de la tarde, primer ejercicio de la novena Santa Teresa de Jesús. Godará la sagrada catedral el Rvdo. P. Ignacio Pérez, redentorista.

El mismo día, a las nueve menos cuarto, misa de comunión general.

En la Capilla de la Virgen de Fátima. — Mañana, a las nueve, misa de comunión. A las ocho y media, salida de Granada un tren especial, con regreso a las diez y cuarto, por la tarde, a las cinco, función mensual. Los felices que prefieren ir a pie, procurarán estar en las plazas de la tarde en la Cruz de los Caídos, en el p380 de la Bomba, y a dicha hora se empezará la marcha, rezando se por el camino el Santo Rosario.

**Laxante SALUD**  
MUY SUAVE  
EVITA EL USO DE PURGANTES  
Caja pequeña, 1 pto. Grande, 3,20  
C. S. B. 161

# F. E. T. y de las J. O. N. S.

FRENTE DE JUVENTUDES  
Centros de trabajo.—Las clases de formación, que se venían dando para todos los aprendices, se reanudarán el próximo jueves, en plaza de los Campos, 17, de ocho a nueve de la noche.

### S. E. U.

Becas para el comedor.—El S. E. U. ha concedido becas completas para el comedor universitario a los camaradas Juan López López, José Varó Llamas, Antonio Navarrete García, Felipe Delgado Caballero, Emilio Pol Gilabert, Bernabé Marín Navarro, Evello Valeró Serra, Antonio Narvácos Escobar, Benjamín Mira Marcos, José López Cano, José García Ortega, Eduardo Rodríguez Muñoz y Juan Rodríguez de la Torre; y medias becas a los camaradas José Peral Rodríguez, José Gómez Velasco, Juan Diego Asensio Cantón, José Oliver Pérez, Gregorio Valdearena Fuentes, Antonio Marín Sánchez, Joaquín Jiménez Fernández y Fernando Ros Cano; todos los cuales podrán retirar esta tarde sus tarjetas.

## AUDIENCIA

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Causa del Juzgado de Iznalloz, por amenazas, contra Baldomero Benítez Barca y José María Lozano Barca, Abogado, señor Lillo; procurador, señor Lachica.

Pleito del Juzgado de Granada, número 2, contra tercería de dominio, entre don Miguel Pérez y don Miguel Ruiz y otro, Procuradores, señores Herrera y Roldán.

Pleito del Juzgado de Granada sobre reclamación de cantidad, entre la R.E.N.F.E. y don Francisco Espadafox Ramírez, Procuradores, señores Vida y Taboada.

Causa del Juzgado de Granada, contra Francisco Jiménez Gómez, por uso de nombre supuesto, Procurador, señor León.

Causa del Juzgado de Guadix, contra José Salmerón y otros, por robo, Abogado, señor Vivanco; procurador, señor Herrera.

# Un hombre, arrollado y muerto por el tren en Pinos Puente

## FIESTAS Y FERIA DE GANADOS EN ALOMARTES

(De nuestras Redacciones especiales y de nuestros corresponsales)

### Alomartes

Programa de fiestas.— Programa de las fiestas y feria real de ganados que se celebrarán durante los días 12, 13 y 14 de este mes.

Día 12.—A las nueve, entrada de la banda de Huétor-Tájar, a las diez, inauguración de la feria real de ganados, instalada en "El Calvario"; a las cinco, partido de fútbol entre el Andaluza y el Alomartes, y de nueve a doce de la noche, concierto, iluminaciones y verbenas.

Día 13.—De nueve a una, concierto en el real de la feria; a las cinco, carrera de cintas a caballo, en la calle Ancha de la Iglesia, y de nueve a doce de la noche, concierto por la banda en la explanada de la iglesia, iluminaciones y verbenas.

Día 14.—De nueve a una, concierto en el real de la feria; a las cinco, elevación de globos y fantoches, y de nueve a doce de la noche, concierto por la banda, iluminaciones y verbenas, con "traca" valenciana como fin de fiesta.

### Pinos Puente

Un hombre arrollado por el tren.— El tren de mercancías que sale de Granada a la una

## Sucesos

### CAIDAS Y HERIDO POR UNA COZ

En el Hospital fueron asistidos de lesiones menos graves, por caídas, los muchachos Miguel Leyva Puertas y Antonio Villena Palma; y a consecuencia de una coz, José Olmo Abril, de diecisiete años, vecino de Pedro Martínez.

### ATROPELLOS

El domingo fue atropellada en la Gran Vía por un ciclista Josefa Nieto Alvear, de cuarenta y seis años, resultando con lesiones menos graves, de las que fue curada en el Hospital. Encarnación Viza García, de doce años, vecina de Maracena, fué asistida también de diversas lesiones que le causó un tractor agrícola.

## Usted DERE SABER QUE.

...en el "Boletín Oficial del Estado" del día 9 apareció una circular de la Dirección general de Agricultura dando normas por las que se ha de regir el comercio de patata de siembra en la presente campaña.  
...ha sido convocado un concurso voluntario de traslado entre funcionarios del Cuerpo de médicos de la Lucha Antituberculosa.  
...se ha publicado una Orden de los ministerios de Industria y Comercio y de Agricultura regulando la campaña aceitera.  
...también se ha publicado otra Orden aprobando la convocatoria para la campaña del cultivo del tabaco.

## CUPON PRO-CIEGOS NUM 557

## UN CUARTO SIGLO

12 DE OCTUBRE DE 1923  
Don Miguel García Tarifa, presidente del Círculo Comercial de Granada, recibió una atenta carta del general Primo de Rivera dándole las gracias por su efusiva felicitación.

—Por su brillante actuación en las operaciones de Tizza, fué ascendido a teniente coronel el comandante don Fernando Clejma Burgos, de distinguida familia granadina.

—Informó por vez primera ante la Sala de lo civil de la Audiencia madrileña don Alejandro Lerroux.

—En la Audiencia de Madrid se reunió el tribunal de Berchó, confirmando las conclusiones del fiscal que entendió en la causa por el asesinato del señor Dato, Mateo y Nitolau fueron condenados a muerte, y los demás procesados fueron puestos en libertad.

**BOMBAS DE VACIO**  
para refinarias, fábricas e hidrogeneración de aceites, jabones, grasas, laboratorios, productos dietéticos. Bombas para elevaciones de aguas.  
**VOLUM, S. A.**  
Apartado 254 - Avenida Madrid, 229 - Zaragoza

## EL TIEMPO

### DATOS DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 24,6 grados a las 14,50 horas; mínima, 13 grados a las 7,10; presión atmosférica, 905,9 milibares; recorrido del viento en las veinticuatro horas, 140 kilómetros; sale el sol a las 7,19; pónese a las 6,43.



**ACADEMIA BRUJULA**  
Con su moderno método de enseñanza por correspondencia  
CORRESPONDENCIA COMERCIAL - INGLES - CONTABILIDAD - CALCULO MERCANTIL - ARITMETICA - ORTOGRAFIA, TAQUIGRAFIA  
Fide HOY MISMO, nuestra Folleto de 72 páginas, ilustrado a todo color GRATIS Y SIN COMPROMISO  
Apartado 817 BILBAO

## NOTAS, avisos y COMUNICADOS

### ABASTECIMIENTOS

Arroz, garbanzos y lentejas. Números 1 al 21, de don Juan Ballesta S. R. C.; del 22 al 45 de don Francisco Contrera, Palma; del 46 al 65, de don Luis Gómez y Hermanos; de 66 al 84, de los señores Jiménez y Olea; del 85 al 107, de don Bernabé López Cepas; de 108 al 127, de don Juan Mur Sáenz; del 124 al 145, de don Francisco Rosales Ramírez; del 146 al 169, de los señores Hijos de Carlos Rodríguez.

Azúcar y leche condensada. Números 1 al 22, de don Juan Ballesta; del 23 al 45, de don Francisco Corderas Palma; de 46 al 67, de los señores Lu Gómez y Hermanos; del 68 al 84 y del 86 al 94, de los señores Jiménez y Olea; el 85 del 95 al 107, de don Bernabé López Cepas; del 108 al 120, don Juan Muro Sáenz; del 121 al 133, de los señores José Muro y Compañía; del 139 al 144, de don Francisco Rosales Ramírez; y del 145 al 169, de los señores Hijos de Carlos Rodríguez Ortega.

### Estudie por correspondencia

CONTABILIDAD - CORTE, CONFECCION - CULTURA GENERAL  
ACADEMIA CCC Apartado 108 SAN SEBASTIAN

## HERNIADOS

APARATO ENANTRODIAL FARRÉ para la contención de las HERNIAS, cualquiera que sea su tamaño, (estructuralmente de las operadas que se han reproducido). EVENTRACIONES, ESTOMAGO CAIDO y RISON MOVIBLE. Además de adaptarse exactamente al cuerpo sin producir la menor molestia en ningún punto, ejerce su presión no con tirantes o correas, sino por medio de dispositivos que permiten durabilidad y flexión en la dirección conveniente. Nos hacemos a disposición de los señores médicos que deseen examinar estas características. Tanto estos APARATOS como los CORSES MECANICO - REGULADORES para las DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, se construyen especialmente para cada caso, mediante prescripción facultativa.

Visita en GRANADA, para recibir encargos, la tarde del día 19 y todo el día 20 del actual octubre, de 11 a 1 y de 4 a 6, en el Consultorio de don Ricardo Sánchez Jiménez, calle Duquesa, número 1, accesorio, piso primero, y en ALMERIA, el día 18, de 11 a 1, y de 4 a 6, en el Consultorio de don Manuel Iba Sola, calle General Segura, número 4, bajo su prescripción respectiva.

CASA GENERAL FUNDADA EN 1897: "GABINETE ORTOPEDICO DE DON BERNABE FARRÉ" Calle Almirante de Velasco, esquina con las Torres, 3 y 13. MADRID (Censura Sanitaria, núm. 3354)

**BARACHOL**  
contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.  
Censura Sanitaria núm. 1.122

## Anuncios por palabras

Cada palabra, 0'30 ptas; mínimo, diez palabras

**VENTAS**  
BOMBAS "ideal", para riegos, Gran Capital, 18. Teléfono 2500. Granada. (204).  
VENDO dos amasadoras. Camino Rondón, 7. Bar La Redonda. (407).  
**VARIOS**  
EL servicio de colocación es nacional, público y gratuito. Las empresas están obligadas a solicitar de las Oficinas de Colocación los trabajadores que necesitan, diligencia, efiger entre los inactivos en el paro, económico y el de mayor eficacia. (496).

# PATRIA

OFICINAS Y TALLERES: OFICIOS, 10 (Edificio propio)

TELEFONOS: 2593-2595 y directo APARTADO EN CORREOS, num. 76

Precios de suscripción: GRANADA, mes, 11 pts. REGION, trimestre, 34'50. RESTO de ESPAÑA, año, 135. EXTRANJERO, año, 150. (Pago anticipado)

Anuncios y esquelas, según tarifa.

Toda la correspondencia, al DIRECTOR - GERENTE

## La posición hispánica

Por M. PAREJA FLAMAN

Creieron muchos que el problema que se avecina era un simple dilema con Rusia, o con los Estados Unidos.

Quienes definieron así la situación, se equivocaron. La ambición de estas grandes potencias está bien patente: dominar el mundo doblando la soberanía y las legítimas aspiraciones de los restantes pueblos.

Hay en ellas—dice un comentarista—un deseo de hacer feliz a la Humanidad, y este deseo—aún cuando sea un apetito desordenado—puede muy bien justificar las pretensiones de las naciones imperiales.

Con un poco de malicia y mucho de certidumbre, podemos pensar que la intención de los grandes es lograr una felicidad "sur generis" y en provecho propio.

Respecto a los jóvenes países hispánicos, el Gobierno norteamericano sigue una política de buena vecindad, pero como raíz de las apariencias se deja entrever que el postulado montroista queda así: "América para los norteamericanos."

La política de los Estados Unidos es en apariencia generosa. El dólar, con la diplomacia de su brillo, se abre paso y la generosidad económica se convierte a la larga en garfio político que se clava en la vida y la carne de los pueblos.

La ambición yanqui es añeja. En la Conferencia Panamericana de 1889, Roque Sáenz, delegado argentino, se opuso al propósito: "Con un fin—dice—aparentemente económico, político en el fondo, se quiere hacer un mercado norteamericano de toda América, y convertir en Estados tributarios a todas las repúblicas del Nuevo Mundo." En esta misma asamblea, las naciones todas de hispanoamérica arrojaron por la borda el plan de unión aduanera que Estados Unidos ofrecía.

En la pasada guerra, la ayuda de Hispanoamérica fue muy eficaz. Sin su intervención la contienda hubiese sido para los aliados mucho más costosa y duradera. Barrera Laos en su libro "La segunda emancipación de América", escribe: "Quince minerales básicos y siete productos imprescindibles para aprovisionar los ejércitos produce el territorio hispanoamericano; sin ellos, las fábricas quedarían paradas, los cañones emudecerían, los aviones caerían de fortalezas, los ejércitos extenuados, tendrían que batirse a palos, y el hambre y la peste sembrarían la muerte, humillando en pocos meses la vanidosa arrogancia de los Estados imperialistas."

Finalizada la conflagración, los vencedores desatendieron las justas aspiraciones de las Repúblicas hispánicas. Las grandes potencias se reservaron el veto, y las pequeñas—que hicieron posible la victoria—quedaron en lugar de satélites y segundones, menoscabando de este modo su personalidad internacional.

En el Manifiesto de la Unión Continental (Montevideo, 4-2-43) los componentes hicieron patente su intención y su descontento, ante la actuación de las grandes potencias, movidas, no por un imperativo de jurisdicción moral, sino más bien por razones bélicas y económicas de interés particular.

En la Carta de San Francisco se hizo una apreciación injusta de las pequeñas naciones: Estados señores y Estados vasallos; Estados en tutela y Estados tutores. Las conflagraciones de 1914 y 1939 no tuvieron otra conclusión que la de preparar un desquite. La guerra no resolvió nada. En estas dos ocasiones la lucha no engendró la paz, y el destino del hombre no es, ni mucho menos, la destrucción de la Humanidad. El manifiesto aclara así:

"La misión de los pueblos iberoamericanos, en esta encrucijada de la Historia no consiste en alinearse como soldados rasos sin voz ni autoridad en la línea de batalla de uno de los frentes de guerra. Su misión consiste en unirse estrechamente para aportar a la jornada de pacificación el poder formidable de su espíritu continental y sus enormes recursos materiales; formar con todas las naciones de la comunidad internacional el frente de paz que evite el choque y promueva el desarme moral y material de las dos masas gigantes que avanzan vertiginosamente hacia la catástrofe."

Con esta actitud decidida, afirmada y reforzada por muchos de los países hispánicos, se presenta la Hispanidad como una tercera y nueva posición.

No hay ningún afecto ni ninguna razón que nos ligue a las naciones que se disputan la hegemonía. Nuestro postulado está bien claro: ni capitalismo ni comunismo: Hispanidad.

# En el 12 de octubre

## CRONICA DE LOS TRES OBISPOS

Por MACIA SERRANO

Fue por gracia de los españoles completar el mundo—"el más grande acontecimiento después del nacimiento de Cristo"—y la empresa, también, dicho está—"una serie de fabulosas exploraciones y conquistas como jamás se había visto, ni se volverán a ver"—y la colonización el más grande mandato de humanidad de la reina Isabel. Así lo dijo en su testamento: "Que no se consienta ni dé lugar a que los indios vecinos y moradores de dichas Islas y Tierra Firme, ganadas y por ganar, reciban agravio alguno en sus personas y bienes..."

Y aunque en definitiva todo quedó cumplido, por debajo y por enojma de ello y al lado de los nombres de Colón, Cortés, Pizarro, Almagro, Luque, Magallanes o Balboa... se nos han tejido lacramante con fibras de odio y desprecio, incomprensión y hasta rabia una y mil leyendas de espanto y ferocidad.

El tiempo ha ido mostrando claramente la verdad, que es vinculo que identifica cada vez más los lazos hispanoamericanos, y no porque los años trocaren con su lanja cualquier desmán en olvido, sino porque al impulso de esos primerísimos héroes, toda España se vertió en América creando las bases de su vida actual, organizando su sociedad, difundiendo su cultura, enseñándole a rezar al Dios verdadero.

Solo mirando a las figuras menores y a través de escritores americanos, asombra el esfuerzo y perseverancia con que debieron luchar levantando ciudades, creando fuentes de riqueza y aire para el espíritu, bajo climas duros, navegando en mares turbulentos, entre selvas inexploradas y tierras inhóspitas. Todo para dotarlas de instituciones que en lo fundamental aún perduran y son base de las modernas y pujantes naciones del Nuevo Continente. España—se ha dicho tantas veces—"madre de pueblos", pero hay que añadir que no sólo por el poder de su espada, la ciencia de su saber o el afán egotista sino—y esto la redime de toda calumnia—por todo el amor y sacrificio que puso al sentir su sublime maternidad.

Solo con indicar la labor de tres obispos, se entra de lleno en esta evidencia.

Uno de ellos es fray Juan de Zumárraga, primer obispo y arzobispo de México; franciscano y estadista, se juntaron en la bondad para tratar a los Indios y la energía para defenderlos de cualquier abuso.

Todas las primeras crónicas mexicanas están llenas de su nombre. El oyo del propio Juan Diego el milagro de la Virgen de Guadalupe; él fundó el primer colegio de América, el de Tlalcolec; él llevó ganados, semillas y hasta moriscos españoles para enseñar el cultivo... Pero sobre tantas empresas, ninguna como la introducción de la imprenta en el Nuevo Mundo, la que llevó con el apoyo del virrey Mendoza y a cargo del impresor Juan Pablos.

México, menos ingrato que España, por la pluma de García Izabalcoeta, lo ha cantado en una magnífica biografía.

Otra gran figura es la de Don Sebastián Ramírez de Puelles, obispo de Santo Domingo. Su cuidado y amor para los indigenas y el país fue elevadísimo, pero aun con todo, su primera obra se anticipa con muchísimos años a su tiempo, y de la fundación de la Casa de la Moneda.

No hay biografía de este obispo, pero si perdura la crónica de un indio que al notarle a su llegada el aire de piedad y celo amoroso, escribió: "El nuevo bien venido acordote gobernante..."

Don Vasco de Quiroga, obispo de Michoacán, con su sueldo fundó el primer hospital, el de Santa Fe.

Por mucho que se quiera elogiar su vida y obra, están estas palabras del escritor americano Salado Alvarez: "Hay en Patzcuaro algo que no se palpa ni se ve, pero que domina todo el bellísimo paisaje, todo el presente y futuro del pueblo: es la figura de Don Vasco de Quiroga, nombre que le dan los Indios."

Aquella figura mansa y tranquila está más presente que en el Lago Mayor de San Carlos de Borromeo, aun sin tener bronce o mármol que la recuerde. Todo en Patzcuaro habla de Don Vasco y todos hablan de él como persona viva. Sigue ejerciendo su influjo de padre y civilizador como hace cuatro siglos."

Ocurrió esto en los años que van del 1523 al 1565. Tiempos en que otras naciones europeas, que aún menoscaban nuestra labor, sólo enviaban a América corsarios y negreros para apresar el oro y otros preciosos metales...

Todo, cuando ya España había cimentado las bases de la cultura, la economía y la piedad en el Nuevo Mundo.



## Buenos Aires tributó un grandioso recibimiento...

(Viene de la página primera)

abandonado el presidente Perón y su esposa, inundado el vestíbulo por la multitud, el señor Martín Arriaga se vio precisado a aparecer en la escalera de acceso a los salones altos, entre las aclamaciones de los reunidos. Se confundió luego entre la masa de compatriotas que le abrazaban reiteradamente mientras vibraban a España y a la Argentina.

### VISITA A ORGANISMOS BENEFICOS

BUENOS AIRES, 11. (EFE). El ministro de Asuntos Exteriores español, don Alberto Martín Arriaga, visitó esta mañana a las nueve y media (hora local) diversos establecimientos sociales y de beneficencia, deteniéndose principalmente en los que pertenecen a la obra social "Eviliss". Le acompañaron numerosas altas personalidades y fue objeto de nuevas muestras de cariño por parte de la población. A las diez de la mañana (hora local), el ministro depositó una corona de flores en el monumento a San Martín.

Anoche, el señor Martín Arriaga cenó en la intimidad en el palacio de la Embajada de España, acompañado del embajador, conde de Motrico y de altos funcionarios de la representación española. Se retiró a descansar sin recibir visitas.

## La rondalla de Baza, en PATRIA



La noble rondalla de "Educación y Descanso" de Baza, que dirige el maestro Bernabeu, tuvo anoche la grñdileza de ofrecernos en nuestra Redacción un concierto de música clásica, antes de su brillante actuación en el teatro Cervantes, durante la representación teatral organizada por la Obra sindical. La rondalla sindical bastetana, integrada por once notables músicos, marcha hoy a Motril, donde actuará con motivo de las fiestas.

## Almacén de maderas con serrería mecánica

### FABRICA DE ENVASES

Grandes existencias de maderas de chopo y pino, tablones y tablas en todos los anchos

Carretera de Jaén, 27.-Granada (Frente a la-Prisión Provincial)



Un numeroso grupo de amigos y admiradores de "Patria" hizo ofrenda, el domingo, de un valioso espejo de pascua del diestro a la Patrona de nuestra ciudad, Santísima Virgen de las Angustias.—(Por SANZ).

## DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

(Viene de la página primera)

do con el espíritu de resistencia de todo un pueblo. Y cuando un pueblo no quiere sucumbir, cuando un pueblo posee espíritu de rebeldía y resistencia, un recio espíritu patriótico, como el que hoy tienen Polonia, Eslovaquia, Rumania, Hungría y tantos pueblos de la Europa sufriente, desengañados es imposible que el rodillo ruso se asiente permanentemente sobre ellos, y si un día para nosotros, desgraciadamente, llegase ese peligro, yo tengo la absoluta seguridad de que en España, hombres, viejos, mujeres y niños empuñarían las armas para defenderse. (Clamorosos aplausos y gritos de ¡Franco, Franco, Franco!)

## Ofrenda a la Virgen de las Angustias

palacio de Capitanía se efectuó la solemne recepción cívico-militar en honor del Jefe del Estado. Ofreció el acto el capitán general, señor Rada, quien empezó diciendo que el Caudillo recibió una España rota y la ha reconstruido. Muchos cayeron pero esos han sido los hitos gloriosos. El Ejército, mi general, en sus tres Armas, se siente orgulloso de vuestra presencia y os profesa una lealtad inquebrantable. Terminada la guerra, España quedó asolada, y a pesar de las dificultades creadas por la guerra mundial el Caudillo llevó a nuestra Patria a puerto de salvación. Está ningún español puede olvidarlo y debe a todos movernos a gratitud. Terminó con frases de encendido patriotismo y acatamiento al Generalísimo. Su "¡Viva Franco!" con el que cerró su discurso, fué clamorosamente contestado.

## Francisco inauguró en Sevilla...

A continuación, el Caudillo pronunció un importante discurso, interrumpido varias veces con grandes aplausos y al final acogido con una enorme ovación. Finalmente se sirvió una copa de vino español.

Me salgo del tono familiar que debiera tener con vosotros. Mido y conozco todas vuestras sacrificios; ninguno de ellos me es desconocido, pero nosotros tenemos que dar ejemplo de sufrimiento a la nación; nos han entregado una Patria arruinada y tenemos que levantar su economía, multiplicar su industria, crear nueva riqueza y mientras, ser austeros como aclamando al Caudillo duran han sido siempre los soldados españoles. No en vano nuestra divisa es combatir con todos los soldados y con todos los vientos. Gracias, señores, por vuestra lealtad y por esta satisfacción que me produce el ver vuestros rostros y estrechar vuestras manos. ¡Viva España! ¡Arriba España! (Los aplausos y gritos de "¡Franco, Franco, Franco!" duran varios minutos.)

## INAUGURACION DEL COLEGIO MAYOR "SANTA MARIA DEL BUEN AIRE"

SEVILLA, 11. (GIFRA).—La inauguración por el Caudillo Franco del Colegio Mayor universitario hispanoamericano "Santa María del Buen Aire", instalado en el antiguo palacio de los Guzmánes, ha revestido extraordinaria solemnidad.

## INAUGURACION DE LA EXPOSICION DE LA RECONSTRUCCION DE ESPAÑA

SEVILLA, 11. (GIFRA).—El Generalísimo Franco, acompañado de su esposa, abandonó a las 2'25 de la tarde el pabellón del Perú, después de inaugurar oficialmente con toda solemnidad la Exposición de la Reconstrucción de España organizada por la Dirección general de Regiones Devastadas.

# MIRADOR AL MUNDO

## EL DESCONCERTANTE MISTER TRUMAN

**M**ISTER Truman—que no pasará, ciertamente, a la historia de su país como un nuevo Washington, un Jefferson o un Lincoln—ha tenido otro de sus gestos desparpados, de los que le dieron merced fama de hombre inconsecuente y tonadizo. Toda la política interior y exterior desarrollada por la Casa Blanca, bajo su signo, en estos últimos cuatro años, se caracterizó por una serie de contradicciones y zigzagueos que contribuyeron muy poco a cimentar la fama de un estadista; lo mismo en el problema de Palestina que en el de Extremo Oriente; tanto en sus relaciones con los sindicatos norteamericanos como en la vieja cuestión de la discriminación racial y en mil otros aspectos de la política yanqui, el Presidente acostumbra a decir hoy "blanco" donde ayer dijo "negro" y mañana dirá "verde".

Famoso fué el incidente que dió lugar a que su íntimo amigo, Mr. Byrnes, dimitiese el cargo de secretario de Estado, a raíz de desautorizarse de hecho el señor Truman cuando, seguramente sin medir el alcance y responsabilidad de sus palabras, le dió la razón al botarate de Wallace en contra de lo que Byrnes, con muchos apuros, defendía entonces en París frente a Molotov. Verdad es que cuando recapacité sobre su tremenda pifia, quiso el Presidente enmendarla, pero con ello no hizo más que poner las cosas peor: se le marchó Byrnes y se enemistó definitivamente con Wallace.

Algo muy parecido acaba de ocurrir ahora con Marshall. En tanto que este y sus colaboradores de la O. N. U. tratan de ofrecer ante Rusia una sensación de firmeza y autoridad respecto al problema de Berlín, el señor Truman, sin encomendarse a Dios ni al diablo, concibió "per se" el luminoso proyecto de enviar—¡todavía, Señor, a estas alturas!—un emisario personal a Stalin para mendigar del autoritarismo ruso el favor de un arreglo "a cualquier precio" de la cuestión berlinesa. Menos mal, después de todo, que antes de ordenar a Fred Vinson, su amigo personal, que hiciese las maletas para Moscú, se le ocurrió consultar la opinión de mister Marshall, a cuyo efecto le hizo tomar precipitadamente el aeroplano desde París; y mister Marshall, lo mismo que los demás dirigentes de la política exterior norteamericana—Foster Dulles, Vandenberg y Lovett—se ha llevado las manos a la cabeza al conocer el descabellado propósito de su superior jerárquico, quien a pesar de ser de Missouri—comarca cuyas gentes tienen fama de testarudas hasta la exageración—se ha vuelto atrás con la mayor facilidad, para no perder la costumbre. El señor Fred Vinson se quedará en casa y mister Marshall, una vez pasado el susto que le dió la genial ocurrencia de Truman, volverá a París para seguir bregando frente a Rusia.

De todos modos, la frustrada iniciativa presidencial, una vez que ha trascendido al exterior, perjudicará extraordinariamente a Estados Unidos por cuanto revela disensiones entre Truman y su equipo del Departamento de Estado, falta de unidad de criterio frente a la U. R. S. S. y tendencia manifiesta hacia una vuelta a la nefasta política de aplacamiento; todo ello, precisamente, cuando más interés se dar ante Stalin la sensación de fortaleza, energía e inflexibilidad.

En el fondo, la idea de Truman obedece a móviles puramente electorales. El Presidente, que aún se resista a considerarse derrotado de antemano en los próximos comicios, sueña con ser el autor de una "fórmula" que resuelva el conflicto de Berlín. Así podría presentarse ante la opinión pública norteamericana como el hombre que ha sabido evitar la guerra, o por lo menos, consolidar la actual "paz armada". Obsesionado por este afán, el sucesor de Roosevelt no ha vacilado en comprometer la política de Marshall en París, colocándole—como hace año y medio ocurrió con Byrnes—en una posición desahogada frente a Moscú.

Resumidas cuentas: un nuevo patinazo de mister Truman. A sus compatriotas les servirá de consuelo pensar que quizás sea el último, porque ya noviembre está encima...

MUÑOZ MOMPEAN

## Ya ha aparecido

el volumen I de la "Vida ejemplar y heroica de Miguel de Cervantes Saavedra", de Astruna Martín. Esta monumental obra contendrá más de mil documentos inéditos y numerosas ilustraciones y grabados de época. El volumen I, lujosamente encuadernado, importa 400 pesetas. Para pedidos de ejemplares, diríjase al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 23 y 6, Madrid.

DESEA ENTRETENER A SUS AMISTADES CON JUEGOS DE ILUSIONISMO? Adquiera el libro de Ling-Kao-Fu, "La prestidigitación al alcance de todos", obra ilustrada con numerosos grabados. Precio: 50 pesetas. Librería Reus. Preciados, 6, Madrid.

CONDUCTOR DE AUTOS... MECANICOS! Acaba de aparecer "El Manual del motor de automóvil", de Mompín. Esta obra ilustrada con grabados contiene la última palabra en la materia. Precio: 15 pesetas encuadernado en tela. Para pedidos de ejemplares diríjase al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 6 y 23, Madrid.

DESEA FORMAR SU BIBLIOTECA PARA PAGAR AL CONTADO O A PLAZOS? Diríjase al "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, num. 23. — Madrid. Solicite detalles.

DESEA ADELGAZAR SIN DEJAR DE COMER? Es otro libro que el doctor Box, publicista premiado por la Real Academia de Medicina, acaba de publicar. Nada de ajoretos, medicinas e inyecciones! Precio: 20 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Preciados, 6 y 23, Madrid.

Páginas de la historia: "Tres escuderos leales", en el número 17 de BAZAR, la revista ideal para las niñas.

Hoy está de guardia Farmacia **BROCAL** Navas, 19 Telf. 2888

## Siguen las peregrinaciones a la basílica de las Angustias

Pronunció ayer tarde una plática el señor Arzobispo

Continuaron el domingo y el lunes llegando peregrinaciones de los pueblos a la basílica de las Angustias.

El domingo llegaron las de Peñaforte, Iznaoloz, Piñar y Bogaerre, y ayer tarde, a las cuatro, las de Olivares, Tiena, Tózar, Limones, Mocián, Colomera y Benalúa de las Villas, todas ellas presididas por las autoridades locales y párrocos respectivos.

El señor Arzobispo acudió a la basílica a la llegada de los peregrinos, ayer tarde, dirigiéndoles una sentida plática. Dió la bienvenida a los expedicionarios y exaltó los fines y trascendencia del patronado diocesano de la Virgen de las Angustias.

El acto eucarístico se celebró en la forma acostumbrada.

Hoy, martes, son esperados los peregrinos de Montillana, Campotéjar, Domingo Pérez, Dehesas Viejas, Montegicar, Guadahortuna y Torrecardena.

El domingo no hubo rosario de la Aurora. El de ayer salió de la parroquia de la Magdalena, y el de hoy lo hará, a las siete, de San Matías.

**ESTUDIE por CORREO**  
Curso completo de Mecanografía, 50 Ptas. de Teoría, 75 de Práctica, 100 de Aritmética, 125 de Cálculo, 150 y 60 Contabilidad, 200 pagadas en plazos mensuales de 25 Ptas. Ptas. colores gratis y sin compromiso alguno.

**ENSEÑANZA y EDUCACION**  
UNIVERSIDAD

Examen de Estado. — Los alumnos que tenían aprobada el ejercicio escrito en anteriores convocatorias y han verificado la prueba oral en la presente, podrán retirar sus libros de calificación escolar en la Secretaría general de esta Universidad, a partir de mañana, en las horas de oficina.

# Un magnífico capote de paseo ofreció "Parrita" el domingo a la Virgen de las Angustias

Se lo regaló "Manolete" el día de su alternativa y lo vistió Agustín la tarde de su cogida en nuestra plaza, en 1945

Granada no puede explicarse sin su Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias. Muchas veces se ha intentado descubrir el secreto de nuestra ciudad, buscándolo en el bello acento de sus aires y flores, en la remansada plenitud de sus paisajes o en el gracil perfil de sus monumentos, en su historia o en su presencia; pero siempre la melancolía de Granada se hurtaba al descubridor porque tenía algo más sutil e inapreciable: un trasfondo de misterio que se escapaba a interpretaciones superficiales y toscas. Nuestro dolor y alegría andaluzes son de finísima y alta calidad; y por tanto se sostienen por la asombrosa convicción de que la vida humana no se explica sin la protección divina. Lo infinito no puede descansar más que en lo infinito, lo inmediato no es más que el índice para su prodigio. Granada sabe bien de la hondura de la vida. Nada es sino eterno; detrás de cada piedra alienta un ángel y toda la existencia está conducida por celestes patronos que la orientan, la protegen, la conducen y empujan. Granada tiene como tesoro a su Patrona. Si se lo quitaran sería un montón de barro sin alma. El amor sostiene este enlace y lo ayiva, haciéndolo trascendente como una joya.

**RELACION ENTRE LA CIUDAD Y SU VIRGEN**  
Pero, además, dotándolo de la variedad y encanto que tiene siempre la vida misma. La belleza y la hondura de esta relación de la ciudad y su Virgen no se agota en las razones fundamentales que la sustentan, sino que alcanza su punto culminante en el pormenor, en el detalle fragante y minúsculo. Este amoroso lazo es imprevisible y constante. La historia de él es una cadena refulgente en que cada eslabón es una totalidad armónica, pero a la par por todos lados abierta, que viene desde el remoto pasado que se orienta hacia el amplio futuro. La Virgen salva a Granada, protege a la madre que la implora, acompaña al militar que muere, vuela sobre el granadino que pienza, enlaza a los que se aman y, en fin, más real que muchas realidades inmediatas y la más bella de todas nuestras bellezas.

Todos los días de Granada tienen un momento para la Virgen, en todas las alegrías hay un impulso de gratitud hacia Ella y en todos los pesares es Ella la única esperanza. Debajo de la vida corriente trasluce su patronato, y su nombre circunda el giro de nuestro corazón.

**EL MUSEO DE LA VIRGEN**  
Todos los días llegan a la basílica de las Angustias reliquias, tórcos y objetos de arte, donados en cumplimiento de una promesa o legados en última voluntad a la Virgen por sus más fieles devotos, que vienen a enriquecer el Museo de nuestra Patrona.

En existen numerosos bastones de mando de autoridades y jerarquías granadinas y de muchas otras que, sin ser de Granada, fueron y son devotas de la Virgen de las Angustias. Entre ellos se encuentran los del que fué obispo de Madrid-Alcalá, doctor Jiménez Izquierdo, de S. M. el Rey don Alfonso XII, del marqués de Casa-Blanca, y hasta del último gobernador civil de la República en Granada, don César Torres, que hizo así pública rectificación a sus pasados errores.

Entre los trofeos, insignias y condecoraciones militares se encuentra la espada que llevaba el entonces teniente coronel de Regulares, Martínez Monte, en el combate de Xauen, en el cual resultó gravemente herido.

El que fué Arzobispo de Granada, doctor Meseguer, donó a la Virgen el pectoral y el anillo episcopal que lució el día de la coronación, y el obispo de Cádiz, don Ramón Pérez Rodríguez, ilustre hijo de Guadix, el pectoral que llevó en Roma, cuando fué recibido por el Papa Benedicto XV.

**EL CAPOTE DE "PARRITA"**  
Hay, además, fajines de generales, broches de oro, pulseras de pedida, anillos y otras muchas alhajas de gran valor, coronas de la Grandeza de España, batutas de músicos insignes, etc., etc., y desde el domingo, figura también el capote de paseo que el diestro Agustín Patra, "Parrita", lució en nuestra plaza la tarde que fué herido gravísimamente por un toro de Villamarta, en el Corpus de 1945.

El capote de "Parrita" es la primera ofrenda taurina que recibe la Virgen de las Angustias, y fué entregado el domingo después de la misa de una, por un grupo de amigos del valiente espada madrileño. Es de raso de seda, color crema, primorosamente bordado en oro. "Parrita" lo tenía en gran estima por motivos puramente sentimentales. El capote perteneció a Manolete y éste fué el regalo de alternativa que recibió Agustín el día de su doctorado en Valencia, en cuya ceremonia actuó de padrino el florado califa cordobés.

La sencilla ceremonia de la

ofrenda resultó un acto sumamente simpático y emotivo, al que se sumaron numerosos aficionados granadinos, amigos y admiradores de "Parrita". En nombre del diestro, don Francisco Bonilla Galindo, don Juan Alonso Roda y nuestro redactor, camarada Quesada, entregaron el capote al rector de la basílica, monseñor Fernández Arcoya, quien bendijo la pre-

nda y pronunció unas palabras para agradecer la donación del famoso espada y exaltar su gesto al dedicar este recuerdo a la Santísima Virgen de las Angustias, a quien pidió que siga protegiendo al diestro en el ejercicio de su expuesta y arriesgada profesión. Dijo el señor Fernández Arcoya que el capote ocupará un lugar destacado en el joyero de la Virgen, rezándose a continuación un padrenuestro por el alma de "Manolete".

Por último, monseñor Fernández Arcoya puso, bajo el manto de nuestra excelsa Patrona a los novilleros José María Martorell y Manolo Carmona, que habían de actuar por la tarde en nuestra plaza, a los que regaló sendas estampas de la Virgen.

Asistieron al acto el tesorero de la Hermandad de la Virgen, don Antonio Méndez Rodríguez Acosta; el vicedecano del Cuerpo de Torquilleros, don Félix Infante; el vicepresidente del Club Taurino, don Diego Garzón; los presidentes de las "peñas" del bar Flor, Martorell y "Cajerito", don José Cuellar, don Manuel Castiños y don Antonio Prieto; el asesor de la plaza, Manuel Zarzo "Peret"; periodistas y miembros de la empresa de toros local.—J.F.C.

**Interesa adquirir**  
autorización para fabricar jabón, preferible con cupos. Ofertas, a E. R. PUBLICIDAD ARTISTI, Ouendo, 10. — SAN SEBASTIAN

**Para LAVAR SUS PRENDAS DELICADAS NORIT**  
Nuevamente a la venta

**TODOS NOSOTROS...**  
ESTE...  
UN VAJANTE UN SOLDADO UN COLGIAL UN VERANEANTE Y UN FERRO  
AGUA DE COLONIA Y JABON Cruz Verde  
NO SE VENDEN A GRANEL

**SEÑOR:**  
¡Juegue usted GRATIS a la Lotería de la Cruz Roja y de Navidad!  
¿COMO? Pida DOBLE LOTE DE BILLETES de la espléndida RIFA BENEFICA DE SANTURCE-410 pesetas- contra reembolso, y le regalarán 40 pesetas de la Lotería de doña Manolita, de Madrid, o de las afamadas Administraciones de Bilbao. Pidiendo diez láminas completas-1.020 pesetas-recibirá de regalo un décimo completo de Navidad de 200 pesetas. ¡MILLON Y MEDIO DE PREMIO!  
Pruebe fortuna haciendo caridad. Corte este boletín de pedido

**BOLETIN DE PEDIDO DE BILLETES DE LA GRANDIOSA RIFA BENEFICA DEL HOSPITAL DE SANTURCE**  
COMBINADA CON LA LOTERIA NACIONAL DE 5 DE ENERO DE 1945.  
Pedidos desde 54 pesetas. — Lámina, 105. — Lote, 205. — DOBLE LOTE, 410 pesetas (40 de regalo Lotería al doble lote). — DIEZ LAMINAS COMPLETAS, 1.020 ptas. (200 de regalo Lotería).

D. \_\_\_\_\_, que habla en el pueblo de \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ num. \_\_\_\_\_, piso \_\_\_\_\_, mano \_\_\_\_\_, solicita billetes RIFA HOSPITAL SANTURCE por valor de \_\_\_\_\_ ptas., contra reembolso, es decir, a pagar al recibir los billetes.

Los que pidan doble lote o diez láminas, indicarán si desean la Lotería de regalo de la Cruz Roja o de Navidad \_\_\_\_\_

(Firma)

AYUNTAMIENTO DE SANTURCE

DE ESTE TIEMPO

HABLEMOS CON CLARIDAD

Por ANTONIO JOSE HERNANDEZ NAVARRO

Que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar, tenga arte o tenga...

al que consideramos muy dueño de hacer uso y abuso de todas las absurdas creencias...

Sociedad

VIAJEROS Llegó de Alicante, con su simula hijo, el ilustrado escritor don...

que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar...

De paso para Motril y para Almería, respectivamente, estu-

que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar...

Saludamos ayer a don Andrés Valverde, distinguido amigo...

que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar...

PRÓXIMA BODA El próximo sábado, a las nueve...

que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar...

LEGARON LOS CONGRESISTAS DE HOSTELERIA El domingo llegó a nuestra capital...

que el Gobierno laborista de Inglaterra se alce o deje de alzar...

Catástrofe ferroviaria en Colombia VEINTE MUERTOS Y SETENTA HERIDOS

BOGOTÁ, 11. (EFE).—Veinte muertos y setenta y dos heridos han resultado a consecuencia del descarrilamiento...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BOGOTÁ, 11. (EFE).—El descarrilamiento produjo daños en los postes de la línea telefónica...

Prio Socarrás tomó posesión de la presidencia de Cuba

Juan Manuel Gálvez, elegido presidente de Honduras

LA HABANA, 11. (EFE).—El presidente electo, Carlos Prio Socarrás, ha tomado posesión de su cargo en una breve ceremonia...

NUEVO PRESIDENTE DE HONDURAS TEGUCIGALPA, 11. (EFE).—El electorado hondureño eligió en las elecciones celebradas ayer...

Agrego que Cuba permanecerá firmemente al lado de los occidentales en el contra de las dictaduras que explotan y oprimen...

MERCADOS PRECIOS DE AYER FRUTAS.—Manzanas, 5 pesetas kilo; membrillos, 2,50; chirimoyas, 6; peras, 10; uvas, desde 1,25 a 4; melocotones, 6; castañas, 3,50; melones, 1,50.

IV Campeonato Nacional de Mecanografía, en Barcelona

Una comisión integrada por los elementos que hace años llevan a cabo los primeros campeonatos de mecanografía está activamente trabajando para organizar en los meses de noviembre y diciembre próximo el IV Campeonato Nacional de Mecanografía.

BAGNETAS DOS-CERO MA empezamos la temporada con dos a cero, aunque se habla que allí en Gijón tuvo el Granada un gran dominio en la jugada.

Catástrofe ferroviaria en Colombia

BOGOTÁ, 11. (EFE).—Veinte muertos y setenta y dos heridos han resultado a consecuencia del descarrilamiento de un tren de viajeros de la línea Girardot. El accidente se debió al exceso de viajeros en los vagones de tercera clase, que hizo que volcaran varios coches.

MERCADOS PRECIOS DE AYER FRUTAS.—Manzanas, 5 pesetas kilo; membrillos, 2,50; chirimoyas, 6; peras, 10; uvas, desde 1,25 a 4; melocotones, 6; castañas, 3,50; melones, 1,50.

El Maharaja de Sirmur, en Barcelona gustan los toros

BARCELONA, 11. (CIFRA).—El Maharaja de Sirmur ha dedicado el día de hoy a recorrer los barrios típicos de la ciudad, acompañado de su hermana y secretario. Mañana se propone salir para Madrid.

MERCADOS PRECIOS DE AYER FRUTAS.—Manzanas, 5 pesetas kilo; membrillos, 2,50; chirimoyas, 6; peras, 10; uvas, desde 1,25 a 4; melocotones, 6; castañas, 3,50; melones, 1,50.

Atención! Próxima apertura de la sucursal de la fábrica de embutidos "La Cueva" en Navas, 15

LA CUEVA INDUSTRIAL S.A. LA CUEVA EV. Próxima apertura de la sucursal de la fábrica de embutidos "La Cueva" en Navas, 15

Intendencia militar y el Colegio de Abogados celebrarán la fiesta de Santa Teresa

El próximo día 15, festividad de Santa Teresa de Jesús, el Cuerpo de Intendencia militar honrará a su Patrona con una solemne misa en la iglesia de las Carmelitas Descalzas, a las diez de la mañana.

W.W.W. CERVANTES: "El zapatero y el rey". El cuadro artístico de la Sección de Cultura y Arte de la Obra sindical "Educación y Descanso" que con tanto acierto dirige Emilio Vilaplana...

MERCADOS PRECIOS DE AYER FRUTAS.—Manzanas, 5 pesetas kilo; membrillos, 2,50; chirimoyas, 6; peras, 10; uvas, desde 1,25 a 4; melocotones, 6; castañas, 3,50; melones, 1,50.

W.W.W. CERVANTES: "El zapatero y el rey". El cuadro artístico de la Sección de Cultura y Arte de la Obra sindical "Educación y Descanso" que con tanto acierto dirige Emilio Vilaplana...

D. O. M. Rogad a Dios en caridad por el alma del señor Don Felipe Fajardo Martín de Rescalvo MEDICO TITULAR Que falleció en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (E. P. D.)

D. O. M. Rogad a Dios en caridad por el alma del señor Don Felipe Fajardo Martín de Rescalvo Doctor en Medicina y Cirugía, presidente de la Asociación Adoradora Nocturna, cofrade de la Santísima Virgen de los Dolores y Hermandad de San Pascual Bailón QUE FALLECIO AYER, A LOS 62 AÑOS, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD (E. P. D.)

W.W.W. CERVANTES: "El zapatero y el rey". El cuadro artístico de la Sección de Cultura y Arte de la Obra sindical "Educación y Descanso" que con tanto acierto dirige Emilio Vilaplana...

# DEPORTES

## Perdió el Granada en Gijón por dos tantos a cero

### FRACASO ROTUNDAMENTE LA DELANTERA, SOBRE TODO EL ALA BISOÑA ALMAGRO-CEA

GIJÓN, 11 (Servicio especial para PATRIA). — Justificó el Granada en el Molinón su buena posición en la tabla clasificadora, a pesar de su derrota por dos goles a cero. Parecerá extraño que digamos que el cuadro andaluz pudo — y hasta debió — puntuar aquí, y sin embargo esto era la impresión general en los gradados. Porque el Granada, buen equipo por lo que a su línea defensiva se refiere, dominó el primer cuarto de hora del partido

y los primeros treinta minutos del segundo tiempo; es decir, que durante media contienda mandó sobre el campo con un fútbol vistoso y trenzado, aunque ineficaz a la hora de la verdad, que es la de los remates de la delantera. En este aspecto sí fracasó el Granada, porque el contraste entre el juego táctico y enérgico de sus líneas defensivas y el medroso e inofensivo de su línea de ataque fue francamente enorme. Pocas veces hemos visto a una delantera tan pobre de tiro y sin recursos como la bisona, a la que cabe culpar de esta derrota de su equipo, que no la mereció con juego ni por dominio ejercido.

### RESULTADOS Y CLASIFICACION DE PRIMERA DIVISION

Sevilla, 0; Español, 3. Valladolid, 3; Oviedo, 1. Bilbao, 2; Madrid, 3. Al. Madrid, 4; Coruña, 0. Valencia, 7; Tarragona, 0. Barcelona, 4; Alcoyano, 0. Colta, 3; Sabadell, 2.

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Barcelona	5	4	1	0	13	8	9
Valencia	5	3	1	1	13	8	7
Al. Madrid	5	3	1	1	14	6	7
Colta	5	3	0	2	17	13	6
Español	5	3	0	2	16	10	6
Valladolid	5	3	0	2	11	15	6
Madrid	5	2	1	2	11	11	6
Sevilla	5	2	1	2	9	7	5
Tarragona	5	2	1	2	12	18	5
Al. Bilbao	5	2	0	3	16	20	4
Oviedo	5	2	0	3	11	17	4
Alcoyano	5	2	0	3	5	13	4
Coruña	5	1	0	4	7	14	2
Sabadell	5	0	0	5	3	15	0

### RESULTADOS Y CLASIFICACION DE SEGUNDA DIVISION

R. Sociedad, 4; Badalona, 1. Murcia, 1; Levante, 3. Málaga, 4; Gerona, 2. Hércules, 5; Castellón, 3. Castellón-Barcelona, se juega hoy.

GIJÓN, 2; GRANADA, 0. Ferrol, 2; Santander, 2.

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Málaga	5	5	0	0	24	6	10
Hércules	5	4	0	1	17	12	8
Gijón	5	3	0	2	11	8	6
GRANADA	5	2	1	2	6	8	5
Santander	5	2	1	2	13	9	5
Castellón	4	2	0	2	6	5	4
Barcelona	4	2	0	2	6	4	4
Castellón	5	2	0	3	13	4	4
Murcia	5	2	0	3	16	4	4
Gerona	5	2	0	3	10	16	4
Levante	5	2	0	3	9	10	4
R. Sociedad	5	2	0	3	10	12	4
Ferrol	5	1	2	2	7	12	4
Badalona	5	1	0	4	10	17	2

### RESULTADOS Y CLASIFICACION DE TERCERA DIVISION

GRUPO SEXTO

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Tetuán	5	4	0	1	14	5	8
Muelva	5	4	0	1	12	7	8
Ordoba	5	3	1	1	16	5	7
Cádiz	5	3	1	1	8	7	7
Linares	5	3	0	2	10	6	6
Hilurral	5	3	0	2	16	14	6
España	5	2	1	2	7	11	5
Jaén	5	2	0	3	10	11	5
Electro	5	2	0	3	10	10	4
Bélica	4	2	0	2	5	4	4
Couta	5	2	0	3	9	13	4
Algeciras	5	2	0	3	13	19	4
Mollina	4	0	1	3	4	9	3
Larache	5	0	0	5	4	17	0

### BRILLARON LAS LINEAS DEFENSIVAS

En cambio, cursó el Granada un buen encuentro desde Valero, el guardameta, hasta Sosa, medio izquierda. Los seis jugadores de las líneas defensivas se emplearon a fondo desde el primer minuto, y precisamente a su eficientísima labor debió el Granada el claro dominio que sostuvo durante cuarenta y cinco minutos: dominio infructuoso por la tarde de fracaso de la delantera, que no se mostró realizadora a pesar del abundante juego que le crearon y sirvieron Arenelba y Sosa.

## Triunfó el Levante sobre el Murcia en La Condomina

### Sigue en cabeza el Málaga, que venció discretamente al Gerona La jornada, en Segunda División

La desastrosa labor realizada por el guardameta murciano, que con el medio centro fue el peor jugador del conjunto, fue la causa de la derrota del Murcia, ya que el Levante, aunque se mostró más codicioso en todo momento, no realizó un excepcional partido. La primera mitad terminó con empate a cero. En el segundo tiempo, Martínez Catalá inauguró el marcador; Botella marcó el segundo gol para el Levante y seguidamente Murillo logró el único gol murciano. Diez minutos antes de terminar el partido, Pastor hizo el último gol del Levante.

El partido, que resultó sumamente igualado, fue emocionante por la marcha del marcador. El primero en marcar fue el Santander, por medio de Elizondo, empatando el Ferrol poco después al rematar Polo un centro de Pino. Poco antes del descanso Elizondo volvió a marcar para el Santander. En el segundo tiempo, a los dos minutos, Olivares marca el gol del empate definitivo. El meta santanderino, Paquillo, se sintió de las manos al defender un fuerte tiro de Pino, y fue sustituido por Vega.

El equipo donostiarra dominó ampliamente a sus contrarios, si bien el Badalona no se entregó en ningún momento, a pesar de la superioridad. A los cinco minutos se produjo el primer gol de la Real Sociedad, conseguido por Alsúa, de

zado en el Molinón. De otro modo no se explica como esa línea no haya sufrido más cambios que la sustitución de Trompi, enfermo, por Cea, formando con Almagro un eje; joven sí, pero falta de peligrosidad.

El primer gol se produjo a los treinta minutos, marcado por el interior derecha Méndez. Así se llegó al descanso, elevándose el tono emocional de la contienda en el segundo tiempo, pues el tanto de Méndez no daba tranquilidad a los locales, sobre todo teniendo en cuenta que el Granada se aceptaba una y otra vez ante los dominios de Cristóbal. Y cuando sólo faltaban ocho minutos para terminar, Sánchez marcó el segundo gol, que consolidó el triunfo del Gijón.

Bajo la dirección del señor Echavé, que estuvo discreto, los equipos formaron así: GRANADA: Valero; Millán, Lesmes, Rex; Arenelba, Sosa; Almagro, Cea, Morales, Fraga, Mas. GIJÓN: Cristóbal; Tamayo, Gaemán; Molinón, García, Cervigón; Cholo, Méndez, Pio, Campes; Sánchez.

penalty. Pérez marcó el segundo, llegando al descanso con el resultado de dos a cero. En el segundo tiempo, Alsúa logra el tercero y seguidamente el Badalona marca, por medio de Arenas, su único gol. El cuarto gol donostiarra lo consiguió Castro al rematar un córner. El portero catalán Tarrasa se lesionó a los ocho minutos del primer tiempo, siendo sustituido por Olmos.

El partido fue igualado, con ligero dominio del Hércules. Los dos últimos goles del Castellón y el cuarto del Hércules fueron marcados de penalty. En el primer tiempo únicamente se marcó un gol para el Hércules, de Mena. En el segundo tiempo, Calsita marcó el segundo gol local y Mena, de penalty, el tercero. Lolo consiguió el cuarto y nuevamente Mena hizo el quinto tanto alcantino. A continuación el Castellón marcó sus tres goles, los dos primeros por mediación de Fayos, uno de penalty, y el tercero por Molina.

El Málaga, que realizó un buen encuentro, llevó siempre la iniciativa, excepto en parte de la segunda mitad, durante la que el Gerona jugó con mucha codicia. En el primer tiempo, el Málaga marcó tres goles por mediación de Lezama, dos, y Teo. En la segunda mitad, Lezama volvió a marcar para el Málaga, y Ricart y Anjauma consiguieron los goles del Gerona.

## TIRO TIRADAS DE FUSIL EN LAS CONEJERAS

En el polígono de "Las Conejeras" comentaron el domingo las tiradas de entrenamiento y selección correspondientes a este mes, organizadas por la Delegación granadina del Tiro Nacional de España. En la tirada de fusil a cincuenta metros venció don Juan Rodríguez Martínez, seguido de don Antonio Briones Rodríguez, don José Romero Rieidma, don Luis Castillo González, don Modesto Collado Facetti y don José Berna Cadejo.

La tirada de fusil a cien metros no pudo terminarse a consecuencia del fuerte viento reinante. Durante la mañana y la tarde de hoy podrán celebrarse sus tiradas los matriculados en la de cien metros, que no pudo disputarse el domingo, y la de fusil a cien metros y pistola de guerra.

Todo hacía presagiar el domingo una excelente tarde de toros: el cartel, el ganado — pequeño —, la expectación despertada... Sin embargo, a última hora, como si el público presintiera lo que iba a ser la corrida, hizo el vacío y la plaza no registró, ni mucho menos, el lleno que se esperaba.

Dicen que este diestro se halla a las puertas de la alternativa. Nosotros, sin pretender sentar plaza de sabihondos, creemos que aún le falta mucho camino que recorrer. Reconocemos en él excelentes condiciones de torero, pero también consideramos prematura su alternativa.

En su segundo toro, Martorell comenzó la faena con unos estatuarios de excelente factura. En seguida se echó la muleta a la zurda para torearlo el natural, sin conseguirlo. ¿Por qué? Muy sencillo. Desde que saltó el bicho por los chiqueros corrió por el ruedo una y otra vez, sin que nadie se atreviese a fijarlo. A los toros, si se les quiere sacar partido, hay que encastrarlos, embeberlos en la muleta; de lo contrario sucede lo que le ocurrió a Martorell. Estuvo cerca, valiente y porfió con resultado nulo y grave peligro de resultar cogido.

En su primero, el cordobés nos convenció algo más. Se trata de un toro de arrancada fuerte, con la cabeza descompuerta y peor estilo. A pesar de ello, el diestro le sacó algunos pases buenos, para dos pinchazos y una estocada. En fin, amigo Martorell, calma; no hay que precipitarse.

No sabemos las corridas que Carmona llevará toreadas, pero a juzgar por lo que le vimos el domingo, aseguramos que pocas. Su actuación en Madrid, según la Prensa, fue un éxito apoteósico. Nosotros, la verdad, creemos cuanto de este diestro se ha dicho. Nos consta la seriedad y competencia de los críticos madrileños, pero, a nuestro juicio, antes de calificarle de fenómeno debieron esperar, por lo menos, a verle alguna vez más. Desde luego, en Granada, Carmona ha dado más sensación de "mercancías" que de "expres".

Antes se decía que un diestro estaba en su completa madurez cuando a fuerza de valor, arte y constancia triunfaba tarde tras tarde. Hoy, en cuanto saje un muchacho dando una a derechas ya es figura. Pero ¿cómo va a poder ser esto? El torero tiene que hacerse, curtirse, en las plazas, torear mu-

## TOROS Presenció el Caudillo la corrida de toros en Sevilla

### SOLO CORTO UNA OREJA DON ALVARO DOMECCO

### Toca a su fin la temporada taurina

La temporada taurina toca a su fin. El domingo sólo se celebraron una corrida de toros, la de Sevilla, y siete novilladas, contando con el alrudo festejo, soño y aburrido que nos tocó aguantar en nuestra plaza.

### EL DOMINGO, EN LA PLAZA DE TOROS Nada hicieron Martorell, Carmona y "Calerito" NINGUNO ACREDITO LA FAMA DE QUE VENIA PRECEDIDO

En su primero, el mejor de todos, emplea una faena en que unas veces con más suerte y otras con menos, dió pases de todas las marcas, pero sin quietud. La faena fue un continuo bailoteo.

En su segundo, la muleta estuvo más tiempo en el suelo que en sus manos. En doce pases que dió — entre ellos unos naturales buenos — cayó la muleta al suelo cinco veces. Con el pincho estuvo más breve que en el primero, siendo, a pesar de todo, pitado.

Tampoco estuvo este otro cordobés a la altura de su fama. Derrochó, sí, un valor extraordinario, pero no es suficiente para llegar a ser figura. Con el mismo valor — por no decir más — que "Calerito" saltó "Cardeno", y ahí lo tenemos. Ni torea una corrida, ni — si no se enmienda — llegará a ser nada en el toro.

El valor en el toro hay que saberlo administrar, dándolo en una medida justa y exacta que no exceda de lo normal. Si se da en la medida apuntada, el diestro tendrá en su favor todas las probabilidades de triunfo, pero si por el contrario se hace en la medida de "Calerito", la cornada no se hará esperar. Por esta causa el cordobés se vió en más de una ocasión seriamente comprometido, sobre todo en su segundo — que brindó al Gobernador civil, señor Fernández-Victorio — cuando por verdadero milagro no le metió el bicho el pitón en el pecho.

En su primero estuvo bastante acertado, sacando una faena que fue coreada con abundantes aplausos. Mató de una entera y hubo vuelta, con petición de oreja.

En su segundo ejecutó una faena muy corta. Con la espada se puso tan pesado, sobre todo descabellando, que la presidencia le envió un recado de los que no agradan a los diestros.

Antes de terminar, quiero hacer saber a los aficionados que en Granada — la ciudad de las peñas, como ya la llaman — se ha creado otra "peña" taurina! Se titulará "Peña Carmona" y parece ser que ya tienen local y todo. Don Enrique, ¡vive los traté usted bien!

NEGRO Y GRANA. DORA SABIHONDA DICE A LAS NINAS: En las páginas del número 17 de la revista "Bazar", encontraréis cuentos, historietas, canciones, teatros, historia de las Guerras de América, religión, aventuras de Guillermo, trajes recordables, consejos, páginas para leer, modas, labores, hechos de la Reconquista, deportes para la rata Blanca, serie y mis aventuras en las ranas. No dejéis de comprar la revista.

# Exito rotundo de Jorge Negrete en Málaga

## En el espectáculo del célebre actor, destaca el famoso "mariachi" Vargas

MÁLAGA, 11. — En el teatro Cervantes ha debutado hoy el célebre actor mejicano Jorge Negrete, cuya presencia en esta capital ha dado motivo a que el público rebordara su entusiasmo cuando aquél apareció en el teatro. Ya en el escenario, Jorge Negrete ha alcanzado un éxito rotundo, obligando a los espectadores a que interpretase varias canciones del país azteca, fuera de programa. El famoso actor, que llenó la sala, ratificó su prestigio internacional como el más feliz intérprete de las típicas canciones mexicanas, siendo calurosamente ovacionado en todas sus intervenciones.

En avión, llamado por Jorge Negrete para formar parte de su espectáculo. Este, variado, ameno y de calidad, posee otros números de sabor arre-



vistado, destacando los "Tres bonos", "The Revelations" y "Tona Radely" y las artistas Lola Conde, Antonella Stenl, Lola Montijo y Pilar Araña.

# CELULOIDE

## Coliseo Olympia

Desde las 5. La última, a las 11:15.

"HISPANO FOX FILMS"

PRESENTA

la emocionante producción.

# El telón de acero

con **DANA ANDREWS** y **GENE TIERNEY**

EL SUCESO MAS SENSACIONAL LLEVADO A LA PANTALLA EL ESPIONAJE SOVIETICO PUESTO AL DESCUBIERTO NOTICARIO NO-DO, 301 A.

## Cine Granada

Desde las 3. La última, a las 11. (A las 7, numerada).

TAQUILLA DESDE LAS DOCE.

EXITO JAMAS IGUALADO de la extraordinaria y maravillosa superproducción, en

TECNICOLOR

# ROBIN DE LOS BOSQUES

con **ERROL FLYNN**, **OLIVIA DE HAVILLAND**, **BASIL RATHBONE** y **CLAUDE RAINS**.

Seguidamente, ESTRENO de la extraordinaria producción

# DE HOY EN ADELANTE

## JOAN FONTAINE

tal como desahaban verla sus legiones de admiradores, auténtica y humana en una película realista, cuyo tema palpitante y profundo, afecta, interesa y apasiona a millones de seres.

## Príncipe Cinema

Hoy, **FEMINA**. Desde las 3. Última, a las 11. — Se proyecta por **ULTIMA VEZ EN GRANADA** la deliciosa superproducción.

# CUMBRES BORRASCOSAS

(Cópia nueva). Por Merle Oberón y Laurence Oliver. Mañana, grandioso éxito dramático. **INES DE CASTRO** La española que reinó después de morir.

"LA VIRTUD SOBRENATURAL QUE NOS INCLINA A AMAR A DIOS SOBRE TODAS LAS COSAS Y AL PROXIMO COMO A NOSOTROS POR AMOR DE DIOS", CONSTITUYE EL PRECEPTO FORMAL DE LA CARIDAD.

## NACIONAL

Hoy, desde las 3:30. **ULTIMO DIA** de la extraordinaria superproducción americana.

# TOMAS BROWN

por Jimmy Lydon, Sir Cedric Hardwicke y Freddie Bartholomew. LA PELICULA PERFECTA. ESTRENO EN GRANADA!

MAÑANA: Tarde, 3:30, y Noche, 11:15. **UNICO DIA** de la ACTUACION PERSONAL de

# JORGE NEGRETE

La primera figura de la cinematografía y arte lírico aztecas, con el **MARIACHI VARGAS**

Famoso conjunto típico mexicano compuesto por DIEZ NOTABLES ARTISTAS, traído expresamente en avión desde México por **JORGE NEGRETE**, y un magnífico espectáculo compuesto por la selección artística de

**LOS TRES BONOS** **THE REVELATIONS** **TONA RADELY**

**LOLA CONDE** **ANTONELLA STENI** **LOLA MONTIJO** **PILAR ARANA**

UN PROGRAMA ARREVISTADO, UNICO E INSUPERABLE

Desde las doce del día de hoy están a la venta las localidades en la taquilla.

EL JUEVES, INAUGURACION DE NUESTRA GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA, con el ESTRENO EN ESPAÑA de la formidable superproducción

# Lo que fué de la Dolores

La última y mejor creación de **Imperio Argentina** Dirección de **BENITO PEROJO**

# "ROBIN DE LOS BOSQUES" TRIUNFA EN MADRID

MADRID, 11.—Hoy se ha estrenado en el Palacio de la Música, en medio de gran expectación, la gran superproducción, en tecnicolor,



"Robin de los bosques", que ha sido acogida por el público con extraordinario entusiasmo. La Prensa madrileña de esta tarde hace un cálido elogio de los valores técnicos de esta "film" que causará sensación en toda España, pues las referencias que se tienen de Granada, donde actualmente se proyecta, son optimistas.

Encabeza el reparto de "Robin de los bosques" la ya conocida y popular pareja cinematográfica Errol Flynn-Olivia de Havilland.

# DE MODELO DE UNA CASA DE MODAS, A PRIMERA ACTRIZ DEL CINEMA

Lauren Bacall era modelo fotográfica de una casa de modas y su retrato aparecía con frecuencia en las páginas de las revistas americanas hasta que un buen día "descubridor de estrellas" le ofreció un contrato para la Warner Bros y una oportunidad para interpretar el primer papel femenino de "Tener o no tener", con Humphrey Bogart.

La película fué un éxito de público y privado, ya que al terminar el rodaje, la nueva "estrella" y el "hombre peligroso" se casaron, y a partir de aquel momento forman una pareja feliz y ejemplar en Hollywood, tanto en su vida particular como artística. Lauren Bacall no se separa de su marido, con el que ha vuelto a hacer otro gran film: "La senda peligrosa", que es, por cierto la cuarta y una película interpretada por Humphrey Bogart para la Warner Bros, desde que este gran actor encarnó, en 1933, el pat del pistolero, con Bette Davis y Leslie Howard en "El bosque petrificado".

Para las niñas, una sola revista: "BAZAR". El último número, con interesantes artículos y bellas ilustraciones, está a la venta en todos los kioscos.

## Aliatar Cinema

HOY, sesiones desde las 3. Última, a las 11:15. (Numerada, a las 7). (Taquillas desde las 12.) **EXITO ARROLLADOR!!** de la gran sup. **RADIO FILMS**.

# Encadenados

(NOTORIUS) por la insignie actriz sueca **Ingrid Bergman** con **CARY GRANT** y **CLAUDETTE RAINS** La más emocionante leyenda de amor y espionaje. **PELICULA CAMPEONA DE TAQUILLA EN AMERICA**. **Noticario NO-DO, 301 A.**

# EL VIERNES

**OTRO FORMIDABLE ESTRENO** con el mayor reparto de estrellas jamás reunido.

**NORMA SHEARER**, **JOAN CRAWFORD**, **ROSALIND RUSSELL**, **JOAN FONTAINE** y **PAULETTE GODDARD** Intérprete masculina:

**EL HOMBRE** Preciosa super-comedia "Metro Goldwyn". Dis. "Procinemas".

# MUJERES

Diversísima, simpática, humorística. La más sabrosa que se ha hecho sobre el divorcio. **RENO**, la **BABILONIA** de los maridos!

# Teatro Cervantes

## HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA!

"HERNA FILMS" PRESENTA una superproducción WARNER BROS (1948), en español, por



# LA SENDA TENEBROSA

"DARK PASSAGE" con **BRUCE BENNETT**, **AGNES MOOREHEAD** y **TOM D'AN-DREA**. — Director: **DELMES DAVES**.

"Todos conocían la historia de su crimen. Todos ignoraban la fuerza de su amor. Su amor fue tan violento y peligroso como su vida de aventura."

¡LA MAS RECIENTE Y SENSACIONAL PRODUCCION WARNER BROS!

Sesiones desde las 3. 7, numerada. Última, a las 11. **TAQUILLA DESDE LAS DOCE.**

# Cine Granada CONCURSO

# Robín de los bosques

**Aviso a los concursantes** la entrega de boletos para tomar parte en este concurso queda limitado a los días **HOY** y **MAÑANA** para evitar que posibles indiscreciones pudieran orientar a los concursantes que asistan al último día de la exhibición de

# Robín de los bosques

LA EMPRESA.

lo la evilla  
JA  
CQ  
taurina  
siete toros  
de rejón  
Alvaro Orestes  
Triana, Luis  
y "El Cholo"  
Manolo  
AZA de la  
orto un lleno  
ndo a la co-  
de del Estadio  
su hija y los  
áticos y mi-  
ue asisten a  
morativos del  
Marina de  
sencia del  
ico de honor  
el público.  
on una deli-  
mientras las  
la interpreta-  
cional.  
stros actores  
uerto de un  
Generalísimo  
caballero ja-  
espadas con  
uyo una ar-  
que fue pre-  
ruedo y una  
naria, Gil-  
nloguín y "El  
a gran volun-  
tudados. "El  
a el mundo se  
nal fue pa-  
por los mé-  
es de guerra  
palo al Cau-  
las manifes-  
as del públi-  
EN MADRID  
al as líderes  
Manuel Con-  
to Sánchez  
morano, para  
s Flores y  
asucó pal-  
lonos; (Chava-  
el primero  
y Luis Ri-  
dos. Durante  
oro fue di-  
Fernando Cár-  
n la enferme-  
de la extre-  
el número de  
el doctor Je-  
do de guerra.  
EN HELSIN-  
EN con esta  
aron Corral-  
Julio Aparicio  
gárdio fueron  
Aparicio cor-  
raba y pala-  
dos orales y  
BARCELONA  
e las Arca-  
novillos de A-  
nubis, Juan  
s Muñoz. Los  
mocharon pa-  
rtó una ar-  
EN VEGUA  
ia, con ganado  
més. Manuel  
Barrera cor-  
EN VITORIA  
Refémpago  
rtaron orales  
de la plaza  
EN DIEZMA  
el grandioso  
novillos de Per-  
reja en el ar-  
nda musical  
un eral de la  
con gran

# HOY CELEBRA ESPAÑA LA DOBLE GRAN FIESTA DEL PILAR Y DE LA HISPANIDAD

## EL DOCE DE OCTUBRE Y LA VIRGEN DEL PILAR

Por JOSE DEL VALLE

Si la devoción a la Virgen María es consustancial con los españoles, yo podría decir de mí mismo que no me he sentido español auténtico hasta que no he visitado el Pilar de Zaragoza.

A torrentes llegan los católicos a la heroica ciudad en estos días tradicionales de sus ferias y fiestas que culminan en el 12 de Octubre, aniversario del Descubrimiento de América. Y, apenas limpios del polvo del camino, llenos de emoción, se dirigen, como nosotros hicimos, por la calle de Alfonso I, hasta la basílica grandiosa para postrarse de hinojos a los pies de la Patrona de Aragón.

La emoción es idéntica para cuantos, procedentes de los más apartados rincónes de la Península y aun de las más lejanas regiones de América, tienen la suerte de saberse romeros en esta cruzada de amor a la Celestial Señora que tan bien rima con el hondo significado de la fiesta de la Hispanidad.

### FECHA CARDINAL DE LA HISTORIA

Indudablemente, el Doce de Octubre es la fecha cardinal de la Historia, y un providencial designio ha hecho revertir en ella la Natividad de América, a Maternidad de España y el celestial milagro de la aparición de la Virgen María en carne mortal al Apóstol Santiago sobre la ascendente pétreo columna zaragozana.

Asevera la Historia con documentos irrefutables que las singuladuras del Descubrimiento se llevaron a cabo bajo la protección

de oraciones y promoyeran sufragios con el fin de lograr la protección de la Virgen en la guerra que sostenían en los últimos reducidos del poder agareno.



Finaliza la magna epopeya de la Reconquista, que es como decir de la Unidad Nacional y Espiritual de España, el Monarca, el mismo día en que tiene lugar su entrada victoriosa en Granada —2 de enero de 1942— comienza la ventura nueva a los Justos, Cabildos y Autoridades de Zaragoza:

«Lo que acordamos de vos escribir porque sabemos el placer que os dio acreis y para que deis gracias a nuestro Señor de tan gloriosa victoria como le ha pacido de darnos a gloria y exultamiento suyo y de nuestra santa fe católica, honor y acrecentamiento de nuestros reynos y señoríos y general honra y reposo de nuestros súbditos y naturales».

Un clamor de multitud jubilosa inunda la ciudad. Seguidamente tiene lugar una larga serie de impresionantes actos, el primero de los cuales consiste en una magna función religiosa que se celebra, naturalmente, en el templo del Pilar.

Meses después las plegarias se reproducen, en demanda de protección a los argonautas que navegan por la mar oceana empujados por providencial designio, y todo Zaragoza, el corazón rebullándole en el pecho, se postra a los pies de la Celestial Señora cuando tiene noticias de que el alumbramiento del Nuevo Mundo tuvo lugar el Doce de Octubre; es decir, el día de la festividad de la Patrona de Aragón.

### EL TESTAMENTO JURIDICO MAS GLORIOSO DE LA HISPANIDAD

La Gran Reina Isabel la Católica, la figura más noble y representativa de la gloriosa empresa del Descubrimiento, tuvo una exacta visión de cuanto supuso la intervención de la Virgen en las singuladuras del hecho portentoso, y de allí en adelante profesó a la Virgen zaragozana una devoción acrecentada de día en día y que culminó en el 12 de Octubre de 1504 en que, encontrándose gravemente enferma en Medina del Campo, dictó su inmarcesible testamento.

El testamento de Isabel la Católica, otorgado en la fecha y bajo el signo de Nuestra Señora del Pilar en razón del amoroso afán que la Reina exterioriza en

favor de sus súbditos, está considerado como el instrumento jurídico más glorioso de la Hispanidad.

Isabel la Católica, que al par que señora de los pueblos antiguos es madre de sus nuevos súbditos americanos, piensa en ellos antes de comparecer ante el Tribunal de Dios y de la Historia, y sabiéndolos necesitados, dicta ayuda, dicta exclusivamente para ellos la cláusula 12 del Códicillo:

«Item... suplico al Rey mi Señor muy afectuosamente, e encargo e mando a la dicha Princesa mi hija y al dicho Principe su marido que sea su principal fin, e que en ello pongan mucha diligencia y non consentan ni den lugar a que los indios vecinos y moradores de las dichas Indias y tierra firme, ganadas y por ganar reciban agravio alguno en sus personas y bienes; más mando que sean bien e justamente tratados. Y si algún agravio han recibido, lo remedien e provean, por manera que no excedan en manera alguna de lo que por las Letras Apostólicas de la dicha concesión del Papa Alejandro VI— nos es mandado».

«Al tiempo que nos fueron concedidas por la Santa Sede Apostólica las yslas y tierra firme del mar oceano, descubiertas y por descubrir, nuestra principal intención fue, al tiempo que lo suplicáramos al Papa Alejandro VI, de buena memoria, que nos hizo la dicha concesión, de procurar de inducir o traer los pueblos de ellos e los convertir a nuestra santa fe católica». —diciaron en aquel trance los labios moribundos de la Reina Isabel.

Diecinueve banderas de otras tantas naciones de origen español



haciendo guardia de honor junto al altar de la Virgen, evocan en el insigne basílica zaragozana la herencia espiritual de Isabel la Católica; dicen del estrecho nudo existente entre la Madre Patria y sus hijos de Ultramar; de cómo una y otras se hallan indisolublemente unidas, en la fe, en el tiempo y en la Historia; hablan con harta elocuencia de la devoción del Nuevo Mundo a la Santísima Virgen del Pilar. (Información gráfica del autor)



El Pilar, templo de la Raza

## HOY, EN GRANADA

### SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA EN LA CAPILLA REAL

#### Actos en Santa Fe

Esta mañana, a las doce, con motivo del Día de la Hispanidad, se celebrará en la Capilla Real la tradicional función religiosa, con asistencia de las primeras autoridades y la Corporación municipal, bajo marzán. Ocupará la sagrada cátedra el Rvdo. P. Lucas Pérez, superior de los Redentoristas.

En el túmulo de los Reyes Católicos se depositará un ramo de flores, y coronas de laurel en el monumento a Isabel la Católica y en la Cruz de los Caídos.

La Corporación municipal se trasladará a la Capilla Real con su vistoso cortejo tradicional. Una sección de infantería rendirá honores al Estandarte Real.

Por la tarde, a las cuatro, la Banda Municipal dará un concierto en el paseo del Salón.

#### ACTOS EN SANTA FE

En la histórica localidad de Santa Fe se celebrará, a las seis y media de la tarde, los actos conmemorativos del 12 de octubre de 1492, organizados por la Asociación Cultural Iberoamericana de Granada, en colaboración con aquel Ayuntamiento. Se sumarán a dichos actos las escuelas, nacionales y la banda de música de Santa Fe.

Los miembros de la Asociación Cultural Iberoamericana, que han de asistir para celebrar juntos después de la conmemoración, deberán encontrarse en la parada del tranvía de Santa Fe, junto a la plaza de toros vieja, a las cinco menos cuarto en punto de la tarde.

#### DEMONSTRACION DE AEROMODELOS

Con motivo del Día de la Hispanidad, la Escuela de Aeromodelismo del Frente de Juventudes realizará esta mañana, de once a doce, una demostración de vuelos de aeromodelos «veteros y con motor».

Cuántas personas deseen presenciar estos ejercicios, tendrán libre acceso al aeródromo de Armilla.

#### EL 36 TERCIO DE LA GUARDIA CIVIL

Las fuerzas del 36 Tercio de la Guardia Civil celebrarán hoy la fiesta de su Patrona, Nuestra Señora del Pilar, con una misa de campaña, a las diez y media de la mañana, en el cuartel de Las Palmas.

#### LOS CUERPOS NACIONALES DE ADMINISTRACION

En la iglesia de Santos Justos y Pastor se celebrará también, a mediodía, una misa organizada por el Colegio Oficial de secretarios, interventores y depositarios de Administración local, en honor de su Patrona, la Virgen del Pilar.

## Comienzan las fiestas del Pilar en Zaragoza

ZARAGOZA, 11. (Cifra).—Con tiempo espléndido y gran animación han comenzado las tradicionales fiestas del Pilar. La ciudad aparece totalmente engalanada. A las doce en punto salió de la Casa consistorial el pregón anunciador de las fiestas, seguido de la comparsa de «elegantos y cabezudos» y de diversas bandas de música. El pregón de este año ha sido leído en los sitios acostumbrados por los actores Carlos Lemos y Alfonso Muñoz. Al mismo tiempo, varios aparatos de aviación evolucionaron sobre la capital.

## Fuerza y táctica del comunismo en Hispanoamérica

Por F. GIL TOVAR

Al norteamericano William Van Narvig le decía durante la pasada guerra, en Moscú, un alto funcionario soviético que lo que hacía Norteamérica era cavar su propia tumba en Suramérica; al encargar a los países del sur una gran producción de material bélico, le anticipaba millones de dólares pero exigía que se pagasen jornales muy altos, fuera de lo acostumbrado en aquellas repúblicas, con lo que originaba una verdadera revolución económica, primer paso para la revolución social. «Al acabar la guerra, y con ella los pedidos, se producirá un enorme descontento entre los industriales y los obreros de Suramérica, y será «otro país», quien «capitalice» la situación.

El nombre de ese «otro país» no era otro que el de Rusia. «Puede comprobar después que el funcionario soviético estaba absolutamente en lo cierto», dice Van Narvig. Hoy está Hispanoamérica comprobando la veracidad de aquellas palabras dichas en Moscú hace cuatro años.

El capitalismo norteamericano, especialmente, ha conformado en el obrero iberoamericano un espíritu dispuesto a revolverse ahora contra el explotador y a caer, por ese mismo, en brazos de la idea comunista. Al mismo tiempo, Rusia sabe aprovechar la coyuntura y cuida amorosamente el fomento en Hispanoamérica de condiciones económicas y de lucha de clases que ayuden a conquistar el poder a los partidos comunistas. Según un informe publicado por el presidente de los periodistas americanos, los rusos no esperan convertir a Hispanoamérica en zona de influencia comunista en estos diez años, sino continuar durante ellos el desarrollo de partidos comunistas fuertes y bien organizados que puedan actuar con éxito más adelante.

#### LA PENETRACION RUSA

Hasta 1944, la Unión Soviética no mantenía relaciones oficiales con ninguna de las repúblicas iberoamericanas; pero, en cambio, tenía a su servicio en casi todas ellas a una buena cantidad de agentes americanos, jóvenes, luchadores contra sus gobiernos, que fueron atraídos y entrenados en Moscú para que desarrollasen una labor eficaz y bien poco costosa para el Gobierno ruso, ya que ellos mismos solían financiar sus actividades. Seiscientos de ellos había al estallar la guerra, según el citado informe.

Hoy, Rusia observa relaciones diplomáticas con casi todos aquellos pueblos, y sus embajadas y consulados son auténticos centros de agitación comunista, como quedó palpablemente demostrado durante la sangrienta revolución de Bogotá, en abril, después de la cual el Gobierno colombiano rompió sus relaciones con los soviéticos.

Las embajadas rusas en América cuentan actualmente con más personal que aquellas famosas Oficinas de Turismo alemanas. La de La Habana, por ejemplo, tiene 87 empleados, aunque prácticamente no existían relaciones ruso-cubanas. Hace pocas semanas el Gobierno de Perón hubo de prevenirse contra la llegada de un excesivo número de agregados rojos a la embajada de Buenos Aires; y eso mismo ocurre en buen número de las restantes repúblicas, las cuales, por el contrario, no pueden tener más de cuatro o cinco funcionarios en sus embajadas de Moscú, porque así lo ha dispuesto el Estado ruso.

#### LOS PARTIDOS COMUNISTAS

Dieciséis son los partidos comunistas que funcionan ahora en Hispanoamérica, con un número de afiliados próximo al medio millón, según unos, y al millón, según otros. De cual-

quier modo, no puede pasarse muy elevado este número, repartido entre veintidós Estados; pero si bien no es demasiado alta la cantidad de miembros, su capacidad combativa, su mistica, su fe y su poder agresivo hacen aumentar el grado de eficacia de esos millones de comunistas en cada país, en forma considerable.

Parece ser que el partido comunista mejor organizado es el de Chile, presidido por el poeta Pablo Neruda y sostenido por agentes rojos españoles como Joaquín Almeyda y el matrimonio Pedro Aznar-Dolores Pierra, catalanes, todos y bien destacados por sus actividades durante nuestra guerra. El más numeroso, sin embargo, es el partido cubano, cuyos afiliados oscilan entre 40.000 y 170.000, según diversas estadísticas. Funcionan con el disfraz de «Partido Socialista Popular» y bajo la dirección de viejos agentes educa-



PRESIDENTE DUTRA

dos en la Escuela de Preparación Marxista de Moscú, tales como César Vila, Pita Rodríguez, Roca y otros. Casi todos los partidos comunistas americanos han abandonado este nombre para enmascararse con otros títulos más aseables a sus futuros votantes; en Cuba, Haití y Santo Domingo han elegido el nombre de «Partido Socialista Popular»; en Costa Rica, el de «Vanguardia Popular»; en Nicaragua, «Partido Socialista»; en Panamá, «Partido del Pueblo» y en todos los demás, nombres por el mismo estilo.

#### LA TACTICA

Día tras día lanza Moscú su propaganda destinada a la América hispana, que las cadenas de radio y Prensa comunista se arrojan de disputar fielmente diversos órganos de Prensa, ya cuenta allí el comunismo con bastante desacreditados al parecer: «Hoy», en Cuba; «Diario Popular» en Uruguay; «El Siglo», en Chile; «Tribuna Popular», en Brasil (creemos que actualmente suspendido); «Hoy», en Argentina; «Diario Popular», en Colombia, etc.

El comunismo hispanoamericano, muchas veces utilizando la idea de la Hispanidad, mueve sus fuerzas con insistencia, sutilmente unas veces, con violencia otras, según aconseje el momento a su táctica diabólica. Hoy tratan los pueblos hispanos de cerrar sus cuadros contra el peligro y algunos han declarado ya al comunismo fuera de la ley, iniciando su persecución.

Quizás sea esta la razón de que en la ciudad uruguaya de Salto se hayan reunido varios presidentes de partidos rojos cuyos nombres nos manda el cable: Neruda, por Chile; Prestes, por Brasil; Gudiño por Argentina y Durell, por Uruguay. Es significativo que esos nombres coincidan con los de los países donde más fuerte ha sido la reacción anticomunista. Qué nueva táctica habrá seguido el de Salto para seguir operando en el cuerpo de la Hispanidad.



de la Virgen que tiene su trono en las orillas del Ebro.

Primeros fue el acedir los Reyes Católicos, desde su campamento militar establecido en la vega de Granada, al Cabildo de Santa María de Pilar para que eleva-

### NOTICIAS FINALES

BUDAPEST, 11. (EFE).—Oficialmente, se anuncia que cincuenta y cuatro personas, incluidos varios estudiantes universitarios, han sido detenidas. Se les acusa de pertenecer a una organización clandestina que trabajó en favor de una potencia extranjera y que ayudó a numerosas personas a huir del país.

#### VIENA, 11. (EFE).—

La policía en la zona socialista de Austria anuncia que ha incautado tres emisoras de radio clandestinas que trabajaban al servicio del movimiento de resistencia en Checoslovaquia. Añade que los aparatos son norteamericanos, arrojados en paracaídas. Han sido practicadas varias detenciones.